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                                                                Hlavná 88, historická sála 
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Výročná správa je na  internetovej stránke organizácie:   www.stm-ke.sk/dok/vs11.pdf                                                            
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1. IDENTIFIKÁCIA ORGANIZÁCIE 
 
    Názov  organizácie:         Slovenské technické múzeum  
                        
    Sídlo organizácie:                 Hlavná 88, 040 01 Košice 
   
    Vysunuté pracoviská:          Múzeum dopravy , Šancová 1/A, 811 05 Bratislava 
                                                   Múzeum letectva , letisko, Košice 

Múzeum J. M. Petzvala, 059 01 Spišskej Belej 
                                             Múzeum kinematografie rodiny Schusterovej, Štósska ul.14,                             

044 25 Nižný  Medzev 
                                                   Kaštieľ, 044 43 Budimír 
                                             Národná kultúrna pamiatka Solivar, Zborovská 2/A, 080 05 Prešov 
   
   Rezort:                                                   Ministerstvo kultúry SR 
 
   Dátum zriadenia organizácie:                       20. júna 1947 
 
   Forma hospodárenia organizácie:      príspevková organizácia 
   
   Štatutárny zástupca organizácie:                  Ing. Eugen  L a b a n i č – generálny riaditeľ 
   
   Členovia vedenia:               

 
   Ing. Agnesa  S c h w a r t z o v á      námestníčka generálneho riaditeľa pre hlavnú činnosť 

 Ing. Slavomír J e n č í k                   námestník generálneho riaditeľa pre ekonomicko-prevádzkovú  
                                                             činnosť 
   JUDr. Helena  Ž u f f o v á               tajomníčka 

 Ing. Dagmar  L o b o d o v á            vedúca  oddelenia dejín vedy, výroby a techniky I.  
   Ing. Ladislav  K l í m a                     vedúci oddelenia dejín vedy, výroby a techniky II. 
   Mgr. Jana  Ď u r i c o v á                  vedúca oddelenia prezentácie 
 
   Telefón:             055/ 62 236 65, 055 62 240 35 - 36 
   Fax:              055/ 62 259 65 
   e-mail:+             stmke@stm-ke.sk  
   adresa  internetovej stránky:        www.stm-ke.sk 
 
 
 
Hlavné činnosti : 
-    Budovanie zbierkového fondu, odbornej knižnice a archívu    
-    Odborná správa , evidencia, dokumentácia a ochrana zbierok dejín vedy a techniky   
-    Prezentácia zbierkového fondu, expozičná a výstavná činnosť  
-    Vedecko-výskumná činnosť  
-    Edičná činnosť   
-    Odborná a metodická činnosť v oblasti múzejnej dokumentácie a prezentácie dejín vedy a techniky  
-    Výchovno-vzdelávacia a propagačná činnosť  
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2. POSLANIE A STREDNODOBÝ VÝHĽAD ORGANIZÁCIE 
 
Slovenské technické múzeum (STM) je národnou ustanovizňou a vrcholnou štátnou kultúrnou  
informačnou, vedeckou a vzdelávacou inštitúciou v oblasti múzejnej činnosti.  
Je špecializovaným múzeom s celoslovenskou pôsobnosťou pre oblasť dejín techniky a 
exaktných vied. Plní funkciou  odborno-metodického a koordinačního strediska pre všetky 
múzeá technického zamerania v Slovenskej republike (SR).  
Jeho poslaním je cieľavedome zhromažďovať, vedeckými metódami spracovávať, 
vyhodnocovať, odborne spravovať, ochraňovať, využívať a sprístupňovať hmotné dokumenty so 
vzťahom ku komplexnej dokumentácii o vývoji techniky a exaktných vied v SR. 
Vo svojej špecializácii sa zameriava na starostlivosť o vybrané technické pamiatky vedy, výroby 
a techniky na území SR. Poskytuje informačné, odborno-poradenské a ďalšie odborné služby. 
Výsledky svojej práce sprístupňuje pre  školskú, odbornú a širokú verejnost tak, aby výstupy z 
výskumov, spracovania databáz  zbierkového fondu, externej spolupráce s múzami, školami, 
SAV a rôznymi inštitúciami, boli využívané najmä vo vyučovacom procese, pre externých 
bádateľov, prostredníctvom výstav, expozícií, publikačnej činnosti atd..  
 
Strednodobý výhľad STM nadväzuje na pozitívne výsledky práce v predchádzajúcich rokoch, 
dokončenie   projektov, v rámci  stratégie rozvoja múzeí a galérii v SR do roku 2011,  ktoré  
čiastočne odstránia nedostatky a zlepšia podmienky práce v múzeu,  ako aj analýzy skutkového 
stavu  a predstáv o  činnostiach a samotnej podobe múzea,  vzhľadom na reálne priestorové, 
finančné a personálne možnosti v budúcnosti. 
Za silnú stránku STM považujeme, takmer 65 ročnú existenciu a tradíciu, pričom STM si 
vybudovalo významné a nezastupitelné  postavenie doma i v zahraničí, tiež bohatý zbierkový 
fond, vzácne nehnuteľné pamiatky v správe, ktoré po obnove zvýšia svoje využitie pre 
prezentačné a kongresové účely, stabilné kvalifikované odborné zázemíe a zvyšujúca sa 
návštevnost, ktorá signalizuje dôležitosť úlohy múzea pre voľnočasové využitie v rámci 
cestovného ruchu.  
Za slabú stránku považujeme problém, ktorý pretrvává, je nerovnováha medzi hodnotou, 
vzácnosťou spravovaného kultúrneho dedičstva a disponibilnými zdrojmi na jeho správu a 
ochranu, podporu výskumu a vývoja, propagáciu a prezentáciu múzea. 
Ako príležitosti vidíme v mobilizácii síl pri získavaní dodatočných zdrojov pre uchovanie 
kultúrneho dedičstva pre budúce generácie, zatraktívnenie súčasnej prezentačnej ponuky 
zriadením nových stálych expozícii, rozšírením pôsobnosti STM v Bratislave, Zvolene a 
v Spišskej Novej Vsi v novovybudovaných múzeách a vysunutých expozíciách, realizácii nových 
investícii v súvislosti so záchranou technických pamiatok, vybudovaním depozitára a rozšírením 
restaurátorských dielní pre potrebu digitalizačního pracoviska, vybudovaním vedecko-
technického centra pre  možnosť rozšírenia mimoškolského vzdelávania a zmysluplného trávenia 
voľného času mládeže, zvýšenia prístupnosti informácii o múzeu prostredníctvom internetu, 
moderných prezentačných techník, aj pre zdravotne postihnutých ľudí, zintenzívnenie finančne 
nenáročnej propagácie a popularizácie činnosti a edukačných aktivít, rozšírenie a skvalitnenie 
ponúkaných služieb pre návštevníkov. 
Medzi ohrozenia  by sme mohli zaradiť prehlbovanie rozporov medzi skutočnou potrebou 
reálnych finančných zdrojov na udržanie chodu múzea resp. záchranu kultúrneho dedičstva a 
možnosťami, ktoré môže poskytnúť rezort kultúry v dôsledku krízy. Ohrozemín do budúcnosti je 
aj zvyšujúci nezájem časti obyvatelstva o svoju minulosť, ako dôsledok  konzumného spôsobu 
života spoločnosti,  trendu, ktorý + je možné zastaviť iba v úzkej spolupráci škôl, rodiny a 
múzea, pri vytvorení dostatočnej štátnej podpory.  
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STM bolo pretransformované na generálne riaditeľstvo s dvoma odbornými úsekmi (hlavná a 
ekonomicko-prevádzková činnosť) a špecializovanými múzeami (Múzeum dopravy v Bratislave 
a Múzeum letectva v Košiciach). V krátkodom výhľade začne svoju činnosť aj špecializované 
digitalizačné pracovisko pre digitalizáciu kultúrnych pamiatok, priamo podriadené generálnemu 
riaditeľovi a neskôr aj novovytvorené vysunuté pracoviská v Spišskej N.Vsi (expozícia banictva 
na Spiši), v Zvolene ( expozícia železničných rušňov) a v Bratislave (múzeum riečnej a lodnej 
dopravy). Vybudovaním Velkoplošného depozitára a rozšírených konzervátorsko-
reštaurátorských dielni a sprístupnenie Vedecko-technického centra pre deti a mládež 
v Košiciach  si vyžiada zmenu kvalifikačnej štruktury súčasných zamestnancov a výraznejšie sa 
zmení aj personálne obsadenie generálneho riaditeľstva vytvorením asi 15 pracovných miest.  
Je potrebné uvažovať so zvýšeným príspevkom zo štátneho rozpočtu na prevádzku a mzdy 
personálu týchto pracovísk a neskôr hľadať aj inú formu doplňujúceho financovania.     
Uvažuje sa s plánovaným použitím, najmä kapitálových výdavkov a významnejších nákupov 
tovarov a služieb. 
Ako ďalším zo zdrojov pre financovanie sú mimorozpočtové prostriedky ( Nórsky a Švajčiarsky 
finančný mechanizmus, štrukturálne fondy Európskeho hospodárského priestoru, rôzne granty). 
V prípade úspešných projektov by sme finančné prostriedky využili na obnovu technických 
pamiatok, prezentačné a edukačné aktivity, ktoré podporujú výchovu a vzdelávanie mládeže. 
Vlastné príjmy získané z prenájmov a zo vstupného, budú naďalej využívané na krytie 
nevyhnutných nákladov v oblasti prezentačnej činnosti ale aj opráv a údržby prevádzkovaných 
objektov múzea. Aby sme tieto do budúcnosti navýšili, potrebujeme ponúknúť ďalšie služby 
verejnosti. Budeme sa usilovať aj o získanie sponzorských príspevkov a darov, hoci v dôsledku 
svetovej finančnej krízy predpokládáme v budúcnosti menšiu podporu projektov múzea v tejto 
oblasti. 
Aby sme sa mohli uchádzať o podporu výskumu z iných zdrojov, potrebuje STM obnoviť 
akreditáciu  vedecko-výskumného pracoviska, cieľom je podporovať a motivovať resp. prijat 
vhodných kandidátov do radov zamestnancov STM. V rámci mzdovej politiky zásadnú 
pozornosť bude treba venovat finančnému ohodnoteniu najmä odborných zamestnancov, je 
potrebné pristúpiť k platovému auditu a zreformovať pravidlá odmeňovania z vlastných zdrojov 
tak, aby bolo možné takýmto spôsobom motivovať spolupracovníkov na chode a rozvoji 
inštitúcie.  
V rámci personálnych plánov do budúcnosti, popri prijímaní nových zamestnancov, uvažujeme 
aj s ich preškolením, resp. Pokračovaním v školení odborných zamestnancov počas trvania 
národného projektu Múzea 3 generácie v oblasti odbornej správy a ochrany zbierok, marketingu 
a styku s verejnosťou a špecializovaných školení na zlepšenie manažerských zručností. 
Podporíme aj ďalšie zvyšovanie odbornej kvalifikácie formou postgraduálnych a doktorantskýc 
štúdii a jazykových kurzov u stálych zamestnancov.  
Prioritné ciele STM v krátkodom výhľade pre rôzne oblasti : 
-    Cieľavedomou akvizičnou činnosťou rozširovať zbierkový fond o chýbajúce druhy expo- 
     nátov , ktoré dokumentujú vývojové etapy v rámci jednotlivých technických odborov  
     a vytypovaných zbierok pre pripravované výstavy, nové a modernizované expozície,  
     múzeá. Uprednostniť formu daru, prevodu  alebo výmenu, aby sme aj takouto formou ušetrili 
časť prostriedkov určených za nákup.  

-   Nastaviť organizáciu práce v rámci STM tak, aby pokračovali práce na projekte CEMUZ,   
retrospektívnej digitalizácii zbierok, elektronickej evidencii zbierkových predmetov v ESEZ 
4G a výkladového slovníka múzejnej terminológie za oblasť technických vied a zároveň sa 
urýchlila činnosť špecializovaného digitalizačného pracoviska vybaveného technikou 
a personálom, 

-     Doriešiť problém bezpečného a kvalitného uloženia zbierkových premetov  vzhľadom 
k realizácii plánovanej rekonštrukcii a využitiu súčasných depozitárnych pries-torov 



 5 

v objektoch Hlavná 90, Timonová 22 a ďalšie depozity v rámci areálu Hlavná 88, 
s úmyslom dobudovať veľkoplošný depozitár s regulovateľnou klimatizáciou a špeciálnym 
mobiliárom. Zabezpečiť presuny zbierok podľa harmonogramu. 

-     Pripraviť priestory pre dočasný depozitár Múzea dopravy v Bratislave, zabezpečiť de-
montáž, presun a uloženie  exponátov, z deinštalovanej expozície cestnej dopravy zo skladu 
č. 2, po začatí prestavby predstaničného námestia, pred generálnou obnovou priestorov 
múzea.  

-     Dobudovať areál Múzea letectva, vrátane špecializovaného konzervátorsko-reštaurátor-ského 
pracoviska a s modernizovaným strojným a technologickým vybavením, pripraviť novu 
expozíciu „ Astronautika – kozmonautika“. Priebežne vylepšovať a doplňovať stálu 
expozíciu leteckou technikou získanú akvizíciou, doriešiť celkovú infraštruktúru, vstup, 
parkoviská pre návštevníkov, parkové úpravy.  

 -    Dokončiť plánované modernizácie stálych expozícii (Vývoj strojárstva na Slovensku, 
Meranie času v kaštieli Budimír) a sprístupniť nové expozície (Dejiny chémie 
a chemického priemyslu na Slovensku, Rozhlas a televízia, Baníctvo na Spiši, Uhoľné 
baníctvo, Využitie energetických a alternatívnych zdrojov) pre verejnosť.  

-    Vybudovať Vedecko-technické centrum pre deti a mládež, realizovať technické herne 
a laboratórií z prostriekov ROP PO 7 projektu Košice Interface 2013 Európske mesto 
kultúry. 

-      Pripraviť štatutárne výstavy (Zapnuté, vypnuté, zabudnuté, Výroba fotografickej a kine-
matografickej techniky v Československu, Vŕtanie a vŕtacie stroje na obrábanie mate-
riálov, Čaro bakelitu, Od písacích a počítacích strojov k výpočtovej technike alebo 
spoločné výstavy s inými ištituciami ( História ozubeného prevodu). 

 -     Zabezpečiť prezentáciu slovenskej kultúry v zahraničí, prostredníctvom inovovanej putov-
nej výstavy „Osobnosti vedy a techniky na Slovensku“, v Poľsku, Chorvátsku, Rakúsku, 
na Ukrajine , prípadne v Taliansku.  

 -     Riešiť vedecko-výskumné úlohy orientované na spracovanie dejín vybraných priemysel-
ných odvetví prístrojovej techniky a priemyselného dedičstva a popularizácie vedy a tech-
niky vo Vedecko-technickom centre. 

-       Posilniť marketingové a propagačné aktivity pre nosné projekty (Noc múzeí, Týždeň vedy 
a techniky, významné výročia a dni), každoročnú obmenu ponuky vyučovacích hodín pre 
školy, využijeme široké možnosti planetária, špecializovaných múzeí a ostatných 
vysunutých pracovísk v zabezpečení špecializovaných sprievodných a edukačných aktivít 
pre rôzne vekové a záujmové skupiny návštevníkov, v rámci systematickej výchovy 
a vzdelávania deti a školskej mládeže v múzeu.  

-      Realizovať komplexnú rekonštrukciu a modernizáciu web stránky STM, v súlade požia-
davkami vyplývajúcich zo zákona o informačných systémoch verejnej správy a imp-
lementácie metodických pokynov MK SR, pričom web stránku budeme riešiť podľa noriem 
prístupnosti.   

 
         V rámci investícii nás čakajú realizácie rekonštrukčných prác na nehnuteľných pamiatkach 

v správe STM za účelom záchrany, obnovy a ďalšieho ich využitia( Objekt Sklad soli, Huta 
Karol vo Vlachove), 

         -    rekonštrukcia kaštieľa v Budimíri a reinštalácia stálej expozície historických hodín,   
         -    rekonštrukcia zastaralého technologického zariadenia odovzdávacej stanice tepla  
              (Hlavná 86) a vytvorenie ďalších priestorov pre novú expozíciu, ako aj opravy na         
              ostatných nehnuteľnostiach v rámci Slovenska.      
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3. KONTRAKT ORGANIZÁCIE SO ZRIA ĎOVATEĽOM  A JEHO  

PLNENIE 
  

Slovenské technické múzeum neuzavrelo na rok 2010 kontrakt s Ministerstvom kultúry SR. 
 
 

3.1.  ČINNOSTI /PRODUKTY ORGANIZÁCIE A ICH NÁKLADY  

ODBORNÁ SPRÁVA ZBIERKOVÉHO FONDU 
 

Akvizičná činnosť bola vykonávaná tradičnými formami v súlade so zbierkotvorným 
prog-ramom STM. Uskutočnili sa dve zasadnutia Komisie pre tvorbu zbierok  dňa 29.4. 
a 21.12.2010. Do zbierkového fondu STM bolo nadobudnutých 239 evidenčných 
jednotiek (ev.j.), čo pred-stavuje 264 kusov zbierkových predmetov (ZP) v nadobúdacej 
hodnote 31.560,- €. Na akvizičnú činnosť boli vynaložené finančné prostriedky vo výške  
26.000,- € 
 
 Spôsob nadobudnutia 

Akvizi čná činnosť  Vlastný zber Kúpa Dar Výmena -prevod 

    Prírastky       
       Spolu 

  Prír. č. Ks prír. č. Ks prír. č. ks prír. č. ks prír. č. Ks 
ASTRONÓMIA -  - - - - - - - - 

BANÍCTVO - - - - - - - - - - 

BA-DOPRAVA - - - - - - - - - - 

ELEKTROTECHNIKA 2 2 2 2 4 4 - - 8 8 

FOTO – KINO  - - 19 19 - - - - 19 19 

FYZIKA - - - - - - - - - - 

GEODEZ-KARTOGRAFIA - - - - - - - - - - 

HODINÁRSTVO - - - - - - - - - - 

HUTNÍCTVO  - - - - - - - - - - 

CHÉMIA - - - - - - - - - - 

KOVÁČSTVO   179 179     179 179 

LETECTVO 1 4 2 24 12 12 1 1 16 41 

PRIEMYSELY  DIZAJN - -         

STROJÁRSTVO - - 6 6 1 1   7 7 

KANCELÁRSKE  STROJE  - -         

ROZNE - -   10 10   10 10 

Múzeum kinematografie 
rod.  Schusterovej Medzev 

          

Dejiny techniky spolu 3 6 208 230 27 27 1 1 239 264 
  
Evidencia zbierkových predmetov bola realizovaná v súlade s platnou legislatívou. V Knihe 
prírastkov, I. stupňová  a následne  II. stupňová elektronická evidencia v inovovanom programe 
ESEZ 4G. V súčinnosti  s referátom Centrálnej evidencie sa pokračovalo v spracovaní katalogi-
začných záznamov novonadobudnutých zbierkových predmetov a zbierok Múzea kinematografie 
rod. Schusterovej v Medzeve. Okrem novovytvorených záznamov (viď. tab.), boli kontrolované 
a upravované už existujúce záznamy, ktorých kvalita však nespĺňala kritériá platnej legislatívy. 
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Elektronicky spracovaná evidencia                            
zbierkových predmetov  

Celkovo z toho nové záznamy 
v roku 2010 

1. stupeň 16 373 252 
2. stupeň 17 237  273 
údaje v CEMUZ  16 630 123   * 

      *   Zdroj údajov: http://portal.cemuz.sk   
 
Systematicky boli odstraňované chyby v databáze pretrvávajúce od roku 2004, v dôsledku 
niekoľkých konverzií ( z AMIS-ESEZ a ESEZ Online-ESEZ 4G). Celkovo bolo realizovaných    
2 176  aktívnych prístupov do elektronickej databázy zbierok v správe STM.  
 
Fotodokumentácia zbierkového fondu  bola realizovaná digitálnou technikou. V prírastkovej 
knihe fotoarchívu bolo zaevidovaných celkove 15 114 ev.j. obrazových  záznamov, čo pred-
stavuje 298 ev. j.za hodnotené obdobie. Pozitívne hodnotíme nárast v objeme pripojenej obrazo-
vej dokumentácie k evidenčným záznamom. V sledovanom období bolo pripojených 461 digitál-
nych záznamov vzhľadu zbierkových predmetov.  
 
Aktívne  sa pristupovalo k spracovaniu elektronického výkladového slovníka múzejnej termi-
nológie pre oblasť technických vied, súčasti projektu CEMUZ. Databáza „Múzejného tezauru“ 
bola naplnená celkom 2 052 záznamami.  
V súvislosti s digitalizáciou kultúrnych objektov v rámci projektu OPIS PO2, boli kurátormi 
jednotlivých zbierkových fondov, spracované zoznamy zbierok zaradených do I. digitalizačného 
plánu STM, zohľadňujúce špecifické kritéria z hľadiska procesu digitalizácie. 
 
Pravidelne bola zabezpečovaná starostlivosť o prevádzkyschopnosť využívanej 
výpočtovej tech-niky v STM. V rámci bezpečnostnej politiky MK SR sa riešili 
bezpečnostné incidenty zápisom a pohovorom v rámci organizácie. 
 
Problém s pripojením internetu naďalej pretrváva na vysunutom pracovisku STM,  
Múzeum do-pravy v Bratislave. Jeho doriešeniu bránia majetkoprávne vzťahy STM 
a ŽSR. V štádiu rozpra-covania je aj úloha pripojenia na internet ďalšieho vysunutého 
pracoviska STM, kaštieľa v Bu-dimiri.    

             
Odborná revízia zbierkového fondu.   V zmysle platnej legislatívy boli v rámci štvorročného 
cyklu revízií vykonané štyri riadne revízie zbierkových fondov (energetické stroje a zariadenia, 
textilné stroje, priemyselný dizajn a fyzika). Bola vykonaná jedna mimoriadna preberacia revízia 
zbierkového fondu dopravy v Múzeu dopravy v Bratislave, z titulu zmeny správcu fondu. Reví- 
ziami neboli zistené žiadne rozdiely medzi evidenčným a skutočným stavom zbierkových pred-
metov.  
 
V sledovanom období bola spracovaná  a  vydaná vnútro ústavná smernica pre 
vykonávanie zák-ladných odborných činnosti pri nadobúdaní, ochrane, evidencii 
a prezentácii zbierkového fondu STM a Metodické pokyny k elektronickej evidencii ZP, v 
implementácii ustanovení zákona 206/2009 a vykonávacej vyhlášky 523/2009.  
  
Ochrana zbierkového fondu Konzervovanie a reštaurovanie bolo realizované v súlade s plánom 
a požiadavkami na výstavy a nové expozície. S prihliadnutím na múzejné zásady zachovania pô-
vodnosti zbierkových predmetov. Komplexne bolo ošetrených 122 ks exponátov v celkovom 
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náklade 1.601,- €. Dodávateľsky boli vykonané reštaurátorské práce na 1 zbierkovom pred-
mete, 105 exponátov bolo zreštaurovaných a 17 zbierkových predmetov bolo konzervovaných 
vlastnými prostriedkami. 
Konzervátorsko-reštaurátorské práce vykonávali odborní pracovníci oddelenia ochrany ZF 
a  Múzea letectva. Išlo o zbierky z fondov, kováčstva, hutníctva, fyziky, elektrotechniky, dorozu-
mievacej techniky, strojárstva, kancelárskych strojov, rôzne a  leteckej techniky. V múzeu  
letectva okrem bežných oprav lietadiel boli ošetrené, letecké motory BMW- 801 a RD 45, 
makety lietadiel a vyučovacie panely stavebných častí a súčiastok leteckej techniky.  
Aby sa mohli vykonávať náročnejšie a špecializovanejšie práce na exponátoch, v súvislosti s plá- 
novanými činnosťami (projekt OPIS PO 2 Digitálne pracovisko v Košiciach), súčasné pracovisko 
ochrany zbierkového fondu bude vyžadovať rozšírenie priestorov, obnovu stojného a technolo-
gického vybavenia v dielňach a doplnenie odborného personálu. 
 
V rámci vylepšenia ochrany a zabezpečenia zbierok a priestorov v objektoch, pokračovalo sa 
v realizácii inštalácie elektronického zabezpečovacieho kamerového systému. V sledovanom 
období boli namontované ďalšie kamery do priestorov planetária, chodby vedúcej k depozitárom 
v objekte Hlavná 90. Kamerami bolo vybavené aj Múzeum kinematografie rod. Schusterovej 
v Medzeve a jedna kamera bola doplnená do Múzea dopravy v Bratislave. Súbežne s moder-
nizáciami stálych expozícii pokračuje realizácia vybavenia priestorov EPS  a PSN systémov. 
 
Depozitáre Začiatkom roka vykonaná kontrola stavu uložených zbierkových predmetoch, vo 
vlastných a prenajatých priestoroch,  ktoré sa nachádzajú v rôznych objektoch a mestách. Bol 
vypracovaný harmonogram presunu zbierok, kvôli ich centralizácii v samostatných priestoroch 
podľa odborov, nakoľko v niektorých priestoroch sú zmiešané depozitáre.  Presuny sa nakoniec 
realizovali  iba čiastočne, neboli totiž dokončené opravy v náhradných priestoroch (kaštieľ 
Budimír, objekt Timonova), až nakoniec bol presun zbierok pozastavený a odložený na rok 2011.  
Koncom roka, došlo k zmene majiteľa prenajímaných priestorov halového depozitára 
v Košiciach,  kde sú uložené veľkorozmerné zbierky.  Centralizačné snahy boli pozastavené aj v 
súvislosti s aktuálnou rekonštrukciou objektu Hlavná 90 (sú tam depozitáre), určený pre 
„Vedecko - technické centrum pre deti a mládež“ v Košiciach a plánovanú realizáciu „ Veľko-
plošného depozitára (vybaveného regulovateľnou klimatizáciou a depozitárnym mobiliárom)  
a špecializovaného reštaurátorsko-konzervátorského pracoviska“ v areáli Múzea letectva v  
Košiciach. Pre tento investičný zámer boli vyčlenené finančné prostriedky a bola vypracovaná 
projektová dokumentácia, pripravená pre stavebné povolenie. Prioritnou úlohou STM bude 
v roku 2011 začatie prác na realizácii projektu.  
 
V súvislosti s výpožičkami zbierkových predmetov bolo v centrálnej evidencii zaregistrovaných 
19 zmlúv o výpožičke pre výstavy realizované v STM inými subjektmi a jedna zmluva o výpo-
žičke/nájme iným subjektom. V dôsledku častých presunov  zbierok z depozitárov  (výpožičky, 
výstavy, nové expozície), bude nutné zamerať na evidenciu, systematické uloženie a triedenie 
zbierkových predmetov v depozitároch.    
 
Počas roka boli vykonané aj dve kontroly stavu uloženia dlhodobo zapožičaných zbierkových 
predmetov (hutníctvo, kováčstvo, elektrotechnika) v rôznych inštitúciách, kontrolou neboli ziste-
né poškodenia.  
  
Knižnica  eviduje vo svojom fonde 16 248 k.j., z toho je 234  historických knižničných doku-
mentov. Akvizíciou bol získaný prírastok v knižnici o 10 k.j. v celkovom náklade  91,- €. 
V knižnici sú dva počítače a je zavedený internet.  Elektronická evidencia sa uskutočňuje v 
morálne opotrebovanom module RETRO-LIBRIS. Naďalej ostáva nedoriešená problematika 
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inovácie využívanej aplikácie elektronickej evidencie v súvislosti s plánovanou digitalizáciou 
knižných fondov.  
 

Prírastok Celkový 
počet  k.j. 

Spracované   
elektronicky Knižnica STM 

Celkom Darom Kúpou Výmenou Prevodom k 31.12.2010  k 31.12.2010 

        Plocha 120 m2 10 8 2 0 0 16 248 16 248 
  
Knižnica uskutočnila  celkom 394 výpožiek, z toho 41 prezenčných 353 absenčných. Boli vyko-
nané štyri revízie príručných knižníc v počte 195 k.j., spracovaná bibliografia prírastkov kniž-
ného fondu za roky 1990 -2000, súpisy časopisov o fotografii, letectve a meteorológii.  
 
Archív  k 31.12.2010 obsahuje 14 bm dokumentov, registratúrne stredisko 2 bm, s prírastkom 
0,2 bm. Činnosť archívu pozostávala z vyhľadávania archívnych dokumentov pre žiadateľov, 
preberania a spracovania dokumentov od správcov záznamov z príručných registratúr za roky 
2002 – 2003  a pokračovalo sa v doplňovaní almanachu zamestnancov.  
  
Archív STM                        Registratúrne stredisko     

Spolu Absenčné Prezenčné  Celkový stav v bm 2,0  
Celkový stav 14 bm 
Výpožičky  v roku 2010 24 3 21  Prírastok   0,2  

 
Nehnuteľné technické pamiatky v správe STM (Hámor Medzev, Huta Karol Vlachovo, 
Národná kultúrna pamiatka (NKP) Solivar v Prešove).  
V Medzeve bola ukončená II. etapa realizácie rekonštrukcie technickej pamiatky Hámor (dorie-
šený prívod vody a obnovy funkčnosti historického hámra),  ktorý bol sprístupnený verejnosti    
9. septembra, v rámci  Dní Európskeho kultúrneho dedičstva. 
Pre obnovu vysokej pece vo Vlachove bol vypracovaný realizačný projekt revitalizácie technic-
kej pamiatky Huta Karol vo Vlachove. Začatie realizačných prác podmieňuje nedostatok finanč-
ných prostriedkov, ktoré sme sa snažili získať aj cez medzinárodný projekt v spolupráci so zdru-
žením Slovenská železná cesta a maďarskými partnermi, zatiaľ neúspešne.   
Pre záchranu technickej pamiatky Sklad soli a jeho ďalšieho využitia pre expozičné a kongreso- 
vé účely v NKP Solivar v Prešove, bol ešte v roku 2009 spracovaný realizačný projekt. Získali sa 
finančné prostriedky v rámci ROP Prioritná os 3, prebehlo verejné obstarávanie a stavebné práce 
majú byť začaté v roku 2011. Na ostatných objektoch NKP Solivar bola priebežne vykonávaná 
bežná údržba, bol posúdený statický stav objektu Klopačky, ktorá sa nakláňa. 

VEDECKO - VÝSKUMNÁ ČINNOSŤ 
      
V súlade s vypracovanou koncepciou vedecko-výskumnej činnosti v podmienkach STM , rieši-
telia v roku 2010  riešili výskumné úlohy zamerané na spracovanie dejín vybraných prie-
myselných odvetví, prístrojovej techniky a priemyselného dedičstva na Slovensku.  
Z úrovne MK SR v zmysle Stratégie, bola finančne podporená záverečná realizácia výstupov 
vedecko-výskumných úloh riešených za roky 2008 – 2010.   
Dňa 10.6. sa uskutočnilo zasadnutie Kabinetu pre dejiny vedy a techniky, poradného orgánu 
generálneho riaditeľa STM a vykonalo sa zhodnotenie stavu rozpracovanosti riešených vedecko-
výskumných úloh u jednotlivých riešiteľov.  Bolo konštatované, že niektoré úlohy si vyžadujú 
ešte dokončenie prieskumu v teréne, doplnenie informácií, podkladových materiálov a preto sa 
naplánovali ešte ďalšie tuzemské a zahraničné pracovné cesty.  
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Do konca roka bolo ukončených  6 z 10 riešených vedecko-výskumných úloh. Všetky výstupy 
z týchto úloh sú využiteľné ako odborný podklad pri realizácii nových stálych expozícii (Rádio 
a TV, Chémia a chemický priemysel, Letecké technologie - vývoj leteckých konštrukcii), štatu-
tárnych výstav, edičných titulov a štúdií. Tiež budú následne publikované v odborných časo-
pisoch a prezentované v zborníkoch z odborných podujatí.  
Výskumná  úloha „ Vývoj geodetickej techniky“, bola realizovaná vydaním reprezentatívnej 
dvojjazyčnej knižnej publikácie, sumarizujúca históriu, prístroje, pomôcky a všeobecný prehľad 
o danom odbore. Publikácia bude slúžiť pre potreby odbornej i širokej verejnosti, najmä však pri 
katalogizácii zbierkových predmetov rovnakého druhu v ostatných slovenských múzeách.  
Ostatné vedecko-výskumné úlohy budú ukončené v roku 2011. Rozsah a náročnosť  spracová-
vanej tematiky, nedokončený terénny prieskum ale aj dlhodobá práceneschopnosť jedného rieši-
teľa predlžili termín ich riešenia. Riešenie úlohy č. 7  bolo zrušené, nakoľko bola už doriešená 
z úrovne Pamiatkového úradu a riešiteľka pracovala na reinštalácii expozícií hutníctva.  
 
 Prehľad riešených vedecko- výskumných úloh  

Témy výskumných  úloh Riešiteľ Doba  riešenia Výstup 

1. Vývoj a dokumentácia rozhlasovej a televíznej 
techniky na Slovensku. 

Ing. Roman 
 

2008- 2010 
 Ukončené 

Scenár 
 

2. História, vývoj a konštrukcie leteckých prúdových 
motorov. 

Ing. Hájek, Ing. Gazárek                              
Ing. Ondreják 

2008- 2010 Ukončené Scenár 

3. Dejiny chémie a chemického priemyslu na 
Slovensku. RNDr. Mešterová  2008- 2010 Ukončené Libreto 

4. Dejiny priemyselného dizajnu na Slovensku v 50.- 
70.  rokoch 20. storočia. Ing. Klíma 2008- 2010 Ukončené Štúdia 

5. Továreň na stroje a železolejáreň Karol Poledniak.  Ing. Hako 2008- 2010 Ukončené Štúdia 

6. Vývoj geodetickej techniky v zbierkovom fonde 
STM a vo fondoch múzeí na Slovensku. 

Ing. Jaremová, 
Mgr.Šullová 2008- 2010 Ukončené Iné 

7. Dokumentácia priemyselného dedičstva na Slovensku 
so zameraním na hutnícke  památky. Ing.Lobodová Zrušené Ukončené  Štúdia 

8. Plošné zmapovanie priemyselného dedičstva na 
Slovensku s dôrazom na sklársky a tehliarsky 
priemysel (tehliarstvo na východnom Slovensku) Ing. Schwartzová 2008- 2010 Pokračuje    Štúdia 

9. Zastúpenie československej fotografickej techniky vo 
fonde STM  

Ing. Majerník,                 
Ing. Klíma 2008-2010 Pokračuje   Iné 

10. Slovník historicko-technických pojmov Mgr. Žakarovská 
Ďuricová  a kolektív* 

2008- 2010 Pokračuje    Iné 

Poznámka: * Ing. Klíma, Ing. Lobodová, Ing. Jaremová, RNDr. Mešterová, Ing. Hako, Ing. Majerník, Tillová, Ing. Roman,      
                     Ing. Gazárek, Semanová, Jahodová, Göőzová, Mgr. Šullová a Ing. Schwartzová 
  

Koncom roka boli pripravené nové témy  vedecko-výskumných úloh,  stanovené v súlade s pos-
laním a hlavnými úlohami STM do roku  2013. Nové úlohy sú zamerané na spracovanie dejín 
vytypovaných priemyselných odvetví, prípravu nových expozícií,  výber interaktívnych 
exponátov a pokusov pre Vedecko-technické centrum v Košiciach, aby sa v čo najväčšej miere 
popularizovala veda a technika medzi mládežou. 
 
EXPOZIČNÁ ČINNOSŤ 
 
STM vykazuje celkový počet expozícii 29 z toho sú 2 nové expozície. Pokračovali práce na 
modernizácii stálych expozícii starších ako 20 rokov. V sledovanom období bola riešená cel-
ková reinštalácia  expozície hutníctva, v budove Hlavná 88 v Košiciach, pozostávajúca z dvoch 
častí  na ploche 233 m2.  
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Práce na realizácii I. etapy reinštalácie stálej expozície z roku 1960 začali ešte v roku 2009 a boli 
ukončené začiatkom roka. Zmodernizovaná expozícia pod názvom Dejiny hutníctva na Sloven-
sku – historická časť, bola sprístupnená verejnosti dňa 25.2.2010.  Expozícia informuje náv-
števníka o vývine hutníctva v svetovom meradle s dôrazom na bohaté tradície metalurgie na 
Slovensku. Následne pokračovali práce na príprave technického scenára a realizácie reinštalácie 
stálej expozície VSŽ a.s  z roku 1974.  V rámci II. etapy bola reinštalácia ukončená v decembri. 
Obsahovo nadväzuje na historickú časť, zdôrazňuje objavy v železiarstve, kovohutníctve, tvár-
není kovov. Časť expozície je venovaná osobnostiam a technickým pamiatkam na Slovensku, 
bude  sprístupnená verejnosti začiatkom roka 2011 pod názvom Metalurgia v 19. a 20. storočí. 
V sledovanom období bola ukončená aj II. etapa realizácie rekonštrukcie technickej pamiatky 
Hámor v Medzeve. Bol doriešený prívod vody, obnovená funkčnosť historického hámra a rea-
lizovaná nová expozícia medzevského hámorníctva s rozlohou 120 m2, sprístupnená verejnosti 
dňa 9. 9., v rámci Dní Európskeho kultúrneho dedičstva.  
V rámci komplexného dobudovania Múzea letectva v Košiciach, boli ukončené práce na tech-
nickom scenári a začaté realizačné práce na novej expozícii pod názvom Letecké technológie - 
vývoj leteckých konštrukcii, v hangári č. IV, ktoré sa ukončili v decembri. Nová expozícia bude 
sprístupnená v apríli 2011.   
Príprava expozícii. Pokračovali práce na príprave libreta pre plánovanú reinštaláciu expozície 
historických hodín v kaštieli Budimír a novú expozíciu  Baníctvo na Spiši  a Dejiny chémie 
a chemického priemyslu na Slovensku.  Bol pripravený aj scenár novej expozície Rozhlas a te-
levízia, v rámci vedecko-výskumnej úlohy. 
 

Stále expozicie  Umiestnenie stálych expozícií Sprístupne-
né expozície 

Nové 
expozície 

Baníctvo STM, Hlavná 88, Košice 1965   

Umelecké kováčovo STM, Hlavná 88, Košice 1965   

Chemická expozícia STM, Hlavná 88, Košice 1971   

Národná kultúrna pamiatka Solivar NKP, Solivar při Prešove 1973   

Expozícia VSŽ a.s. STM, Hlavná 88, Košice 1974   

Strojárstvo STM, Hlavná 88, Košice 1985   

Historické hodiny Kaštieľ Budimír 1990   

Oznamovacia elektrotechnika STM, Hlavná 88, Košice 1992   

Písacie stroje STM, Hlavná 88, Košice 1993   

Úžitkové a ozdobné predmety z kovov STM, Hlavná 88, Košice 1994   

Z dejín fyziky na Slovensku STM, Hlavná 88, Košice 1995   

Zlatý vek dopravy na cestách i koľajniciach Muzeum dopravy, Šancová 1/A, Bratislava  1999   

Astronómia STM, Hlavná 88, Košice 2000   

Vývoj železničnej techniky na Slovensku Muzeum dopravy, Šancová 1/A, Bratislava 2000   

Dejiny ťažby a výroby soli v Solivare NKP Solivar, Zborovská 2/A,  Prešov 2001   

Dejiny letectva a leteckej techniky Muzeum letectva, Košice – letisko 2002   

Míľniky slovenského motorizmu v II. pol. 20.stor.   Muzeum dopravy, Šancová 1/A, Bratislava 2002   

Vývoj zabezpečovacej železničnej techniky Muzeum dopravy, Šancová 1/A, Bratislava 2002   

Vývoj letectva a leteckej techniky po roku 1945 Muzeum letectva, Košice – letisko 2003   

Galéria lietadiel Muzeum letectva, Košice – letisko 2006   

Letecká prístrojová technika  Muzeum letectva, Košice – letisko 2006   

Múzeum kinematografie rodiny Schusterovej Medzev, Štósska ul. 16   2007   

Sieň elektrických výbojov STM, Hlavná 88, Košice  2008  

Cestná  doprava  I. časť a II. Časť Muzeum letectva, Košice – letisko 2008 a 2009  

Vývoj geodetickej techniky a kartografie STM, Hlavná 88, Košice 2009  

Energetické oddelenie Aurela Stodolu  STM, Hlavná 88, Košice 2009  
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Vývoj fotografickej a kinematografickej techniky Múzeum J. M. Petzvala , Spišská Belá 2009  

Hutníctvo – historická časť STM, Hlavná 88, Košice sprístupnená 2010 

Medzevské hámorníctvo Hámor v Medzeve, Štósska ulica  sprístupnená 2010 

Metaluria v 19. A 20.storočí  STM, Hlavná 88, Košice  dokončená 2010 

  
Počas roka sa priebežne zabezpečovala prevádzka stálych expozícii, ich údržba a funkčnosť 
dynamických exponátov. V Múzeu letectva pokračovalo doplňovanie leteckej techniky do stá-
lych expozícií umiestnených v hangároch I. – III. a Galérie prezidentských lietadiel. Z plánova-
ných činnosti v tejto oblasti sa nepodarilo zabezpečiť výrobu dynamických exponátov pre 
expozíciu „Sieň elektrických výbojov, ktoré mali byť atrakciou Múzejnej noci, ani sfunkčniť 
radiálno-axiálnu vodnú turbínu a model Kaplanovej turbíny na zadnom nádvorí STM. Splnenie 
týchto úloh nás čaká v nasledujúcom roku.  
 
Vedecko-technické centrum pre deti a mládež (VTC) v Košiciach.  
V sledovanom období sa zhromažďovali informácie o ponúkaných atrakciách v podobných cen-
trách vedy a techniky. Boli vytipované možné pokusy a interaktívne zariadenia do technických 
herní a laboratórií, podľa technických odborov zastúpených v STM. Bol vypracovaný ideový 
námet projektu a pripravuje sa projektový zámer rekonštrukcie historického objektu Hlavná 90, 
kde bude umiestnené VTC, venované Energii a jej premenám.  
 

VÝSTAVNÁ ČINNOSŤ 
  
Počas roka bolo realizovaných  39 krátkodobých výstav, vrátane projektov pripravených mimo 
územia Slovenskej republiky. Bola realizovaná 1 vlastná výstava,  5 repríz, 29 výstav bolo prev-
zatých od iných inštitúcii. Do zahraničia boli vyvezené 2 výstavy a 2 výstavy boli dovezená zo 
zahraničia   

Nosným výstavným  projektom STM bola nová štatutárna výstava Letecká meteorológia a po-
časie, pripravená  kurátormi letectva a fyziky, na počesť 130. výročia narodenia M. R. Štefánika.  
Zaujímavá výstava priblížila históriu a význam leteckej meteorológie,  vedecké meracie prístro-
je, pomôcky a  vzácne exponáty z  pozostalosti generála Štefánika.  Počas výstavy boli premie-
tané filmy o generálovi Štefánikovi a riskantnom pristávaní lietadiel. Výstavu navštívilo celkom 
480 osôb v Košiciach a Prešove.                                                                                                                                  

Staršiu štatutárnu výstavu  Zvony, zvonce, zvončeky,  z histórie zvonolejárstva a technológie 
výroby zvonov bratov Buchnerovcov, prezrelo v roku 2010 ešte v Múzea dopravy v Bratislave 
5.513 návštevníkov.  

Putovná výstava Osobnosti vedy a techniky na Slovensku  bola vyvezená do zahraničia a inšta-
lovaná v priestoroch Technického múzea v Bistre - Ljubliana v Slovinsku. Medzi Regionánym 
historickým múzeom Shumen a STM boli realizované recipročné výstavy. Výstava Osobnosti 
bola vyvezená do Bulharska a súbežne sa realizoval dovoz bulharskej výstavy  Dedina a mesto-
tradícia a móda bulharského Shumenu, v spolupráci s Bulharským klubom v Košiciach. 
Výstava zo Shumenu poukázala na kontrast medzi novým a starým, v oblasti techniky 
využívanej v tomto regióne a odievaní. 
Po úspešnej prezentácii putovnej výstavy Slovenská cesta do mikrokozmu v Košiciach 
a Bratislave v roku 2009 (6.920 osôb),  ju mohli vidieť aj návštevníci univerzitných miest  
Banskej Bystrice, Prešova, Žiliny a opäť v Košiciach. Výstava prezentovala výsledky 
experimentálneho výskumu v oblasti subjadrovej fyziky na Veľkom hadrónovom urýchľovači 
v CERNE, propagovala slovenský vklad do tohto výskumu a bola doplnená pokusmi, vedeckými 
prednáškami a filmom o CERNE. Tento projekt bol pripravený  v rámci  grantu Agentúry na 
podporu výskumu a vývoja, Ústavom experimentálnej fyziky SAV Košice, Prírodovedeckej 
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fakulty UPJŠ Košice, Katedry fyziky TU Košice, Centra voľného času, Cryosoft, spol. s r.o. 
a STM. Bezplatnú edukačno-popularizačnú výstavu v roku 2010 navštívilo 7.423 osôb. 
Trojročný projekt bude ukončený odborným seminárom na tému História subjadrovej fyziky na 
Slovensku v konferenčných priestoroch STM. 
Najnavštevovanejšie  prevzaté  odborné výstavy, ktoré sa konali v Múzeu dopravy boli; 
Nostalgia v jednej stope – motocykle československej a slovenskej produkcie (14 147 osôb),  
Nezvyčajné automobily, kabriolety, vozidlá zo zbierok členov Veterán klubu v Bratislave (10 
990 osôb) a tiež jednodňová výstava Spoločenské nostalgické vozne, zameraná na atmosféru 
cestovania v Orient exprese alebo vozni Salon Equipage  (2355 osôb). Milovníci železníc si 
mohli prísť na svoje aj v NKP Solivar Prešov, kde bola prezentovaná výstava Z minulosti našich 
železníc prevzatá z Považského múzea v Žiline.  Popri tradičných každoročných dizajnérskych 
výstavách Dizajn a Metal Inspiration  usporiadaných v priestoroch STM,  rozšírila sa ponuka 
pre tento okruh návštevníkov o ďalšie inšpiratívne výstavy ako, Etudy z dreva( 1999-2009), 
práce autorov a výrobcov drevených úžitkových predmetov zo súťaže, zapožičané Lesníckym 
a drevárskym múzeom vo Zvolene alebo  Architekture.sk.05/10 - Architektúra na Slovensku 
v rokoch 2005 -2009, občianskym združením Design Slovakia. 
Z odborného hľadiska bola zaujímavá výstava Historickej spoločnosti I. Henszlmanna 
v Košiciach, pripravená pri príležitosti 160. výročia narodenia významného košického rodáka, 
autora projektu Korintského prieplavu  a spoluprojektanta Panamského prieplavu, pod názvom 
Život a dielo Béla Gerstera. Pre žiakov základných a stredných škôl  STM každoročne 
pripravuje interaktívne výstavy s cieľom osvojenia fyzikálnych zákonov prostredníctvom hier a 
zábavy. České centrum v Košiciach a STM pri príležitosti Dní českej kultúry na Slovensku, 
sprístupnilo výstavu  Od Merkúru k robotom.  Doteraz úspešná výstava zameraná na rozvoj 
logického myslenia Hlavolamy, logické hry a vynálezy Stavrovského,  bola prezentovaná 
v Dopravnom múzeu a v Múzeu J.M. Petzvala v Spišskej Belej.      
 
Prehľad realizovaných výstav  
Výstavná činnost Inštalácia Miesto konania výstavy Druh 
Johannes Gutenberg do  31.12. NKP Solivar, Prešov Zborovská Repríza 

Od Tudora po Lokustu do 28.2.  STM MD, Šancová 1/A, Bratislava Prevzatá 

Zvony, zvonce, zvončeky do 24.4. STM MD, Šancová 1/A, Bratislava Prevzatá 

Gobelíny do 20.9 Kaštieľ Budimír  Prevzatá 

III. bienále ikonopisectva a sakrál.tvorby Karpat.euroreg. 9.2. – 30.3.  STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Polčas zastavenia – Dušan Baláž 12.2. – 14.3  STM, Hlavná 88, Košice  Prevzatá 

Slovenská cesta do  mikrokozmos 1.3. – 12.3.  RCVČ,  Košice. Repríza 

Etudy z dreva 23.3. - 10.5.  STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Z minulosti našich železníc 25.3. - 31.5. NKP Solivar, Prešov, Zborovská Prevzatá 

Slovenská cesta do  mikrokozmu 8.4. – 7.5.  KVK Žilina  Repríza 

Fázový pokus o cit – Maroš Baran 16.4. – 31.5.  STM, Hlavná 88, Košice  Prevzatá 

Osobnosti vedy a technicky na Slovensku  22.4. – 22. 6.  Bistra- Ljubljana, Slovinsko Vývoz do zahraničia 

Šport a osobnosti alebo čo nenájdete v encyklopédii športu 28.4. – 31.5. STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Košická paleta 14.5. – 27.5. STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Slovenská cesta do mikrokozmu 13.5.- 30.6.  NKP Solivar, Prešov, Zborovská  Repríza 

Hlavolamy, logické hry a vynálezy Stavrovského  4.5. – 3.6. STM MD, Šancová 1/A, Bratislava Prevzatá 

Nostalgia v jednej stope 15.5. – 31.12 STM MD, Šancová 1/A, Bratislava Prevzatá 

Čaro farieb – artterapia 1.6. – 6.6. STM, Hlavná 88, Košice  Prevzatá 

Letecká meteorológia a počasie 16.6.- 28.8. STM, Hlavná 88, Košice Vlastná 

Dizajn 2010 10.6. – 30.6. STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Amfo 2010 4.6. – 30.6. STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Reminiscencie – Michal Hajnal  30.6. – 30.7. STM, Hlavná 88, Košice  Prevzatá 
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Matematicko-fyzikálne imaginácie 7. – 25. 7. STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Fázový pokus o cit – Maroš Baran  8.7. – 15.8. NKP Solivar, Prešov, Zborovská   Prevzatá 

Farebné ozveny duše – Ignác Brezoňák 29.7. – 30.8. STM, Hlavná 88, Košice  Prevzatá 

Egypt – Dar Nílu 11.8. – 23.9. STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Metal inspiration 2010 31.8. – 18.10. STM, Hlavná 88, Košice  Prevzatá 

Letecká meteorológia 23.9. – 30.11. NKP, Solivar, Prešov, Zborovská Repríza 

Reminiscencie – Michal Hajnal  21.9. -  Kaštieľ Budimír Prevzatá 

Slovenská cesta do mikrokozmu 24.9.  OC Optima, Košice  Repríza 

Domesticas- fotovýstava 16.9. – 17.10. STM, Hlavná 88, Košice  Prevzatá 

Dedina a mesto, tradícia a móda bulharského Shumenu 29.9.-  24.10. STM, Hlavná 88, Košice Dovoz zo zahraničia 

Osobnosti vedy a techniky na Slovensku 21.9.- 27.10. Šumen, Bulharsko Vývoz do zahraničia 

Z ďaleka domov – mozaika príbehov  STM MD, Šancová 1/A, Bratislava  Prevzatá 

Petzvalova fotografia 27.10. -26.1.11 Múzeum J.M.Petzvala, Spišská Belá Prevzatá 

Bela Gerster – život a dielo 1.10. – 31.10. STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Od Merkúru k robotom 25.10.- 31.1.11  STM, Hlavná 88, Košice Dovoz zo zahraničia 

Architektúre.sk 05/09 4.11.- 31.12.  STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Hlavolamy, logické hry a vynálezy Stavrovského  2.10. – 31.12. Múzeum J.M.Petzvala, Spišská Bela Prevzatá 

Betlehemy   14.12. -31.1.11 STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

Ľadová krása Grónska – R.Schuster 14.12.- 31.1.11 STM, Hlavná 88, Košice Prevzatá 

    

 
V priebehu roka poskytlo STM svoje výstavné priestory na prezentáciu  fotografických výstav, 
ako boli Mozaika príbehov o živote Slovákov v zahraničí v Múzeu dopravy v Bratislave, 
Pezvalova fotografia, v Múzeu J.M. Petzvala v Sp. Belej, Domesticas v rámci I. ročníka 
Fotofest v Košiciach, Ľadová krása Grónska od R. Schustera, na vernisáži autor prezentoval 
svoj nový dokumentárny filmov Grónsku. 
 
Výstavy realizované v iných inštitúciách. Odborní pracovníci STM v sledovanom období 
spolupracovali na príprave spoločných výstav s inými inštitúciami, ktoré doplnili zbierkami 
z fondov STM. Putovnú výstavu Majstri ducha  o velikánoch vedy a techniky, pripravil 
autorský kolektív Slovenského národného múzea v Bratislave, Slovenskej akadémie vied  
Bratislave a STM.  Retrospektívnu výstavu Zapnuté - vypnuté - zabudnuté, venovanú dizajnu 
a dizajnérom spotrebnej elektrotechniky, v podniku Tesla Bratislava v rokoch 1947 -1990, 
pripravili Slovenské centrum dizajnu v Bratislave a STM. Vernisáže oboch spoločných výstav 
boli koncom roka v Bratislave, v roku 2011 ich uvidia aj návštevníci v Košiciach. 
 
Prehľad návštevnosti expozícií a výstav v roku 2010  

Návštevnosť expozícií a výstav Návštevníci 
spolu 

z toho 
zahraniční 

 z toho          
do 18 rokov 

z toho 
neplatiaci 

Vstupné   
spolu 
v  € 

STM Košice, Hlavná 88 20449 498 11739 4466 17978,00 

STM Múzeum dopravy Bratislava 20282 1 503 13 193 11343 23405,00 

STM Múzeum letectva Košice *         5 688 110 3486 837 9190,00 

NKP Solivar Prešove 8324 701 5437 1 131 8 617,00 

Kaštieľ Budimír 1916 30 947 386 2108,00 

Múzeum J.M.Petzvala Spišská Belá   1278 43 807 68 1001,00 
Múzeum kinematografie r. Schusterovej Medzev 298 3 86 49 138,00 

S p o l u     58.235 2. 888 35.695 18.280 62. 437,00 

Poznámka:   * sezónna prevádzka  ( apríl až november)                    

 
PREZENTAČNO-PROPAGAČNÁ ČINNOSŤ A STYK S VEREJNOSŤOU 
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Prezentačno-propagačná činnosť bola zameraná na organizovanie tradičných kultúrno-
vzdelávacích podujatí, pre rôzne skupiny návštevníkov, pri príležitosti významných dní, výročí 
a jubileí osobnosti.  Cieľom bolo udržať návštevnosť, aspoň na úrovni predchádzajúceho roka.  
Prispela k tomu účinná vlastná propagácia a opätovne realizované projekty podporované 
Ministerstvom kultúry SR  ( Kultúrne poukazy), Ministerstvom dopravy SR a Železničnou 
spoločnosťou (Vlakom do múzeí, od 13.- 29.4.  a 5.- 23. 10.).  Mladý návštevník múzea mohol 
opäť cestovať za zľavnených podmienok za kultúrou, čo využilo 55 školských skupín, ( 2547 
žiakov), zo vzdialenejších miest Slovenska. Návštevníci využívali kultúrne poukazy namiesto 
vstupeniek, ktorých bol vyzbieraný o 190 ks väčší počet, ako v predchádzajúcom roku, výhodné 
rodinné vstupenky, zľavy na vstupnom a možnosť bezplatnej návštevy múzeí počas vernisáži 
výstav a nových expozícií. Predpokladáme, že ekonomické obmedzenia, ktoré postihujú väčšinu 
rodín školopovinných detí aj nasledovnom roku, utlmia návštevu kultúrnych zariadení za 
finančnú úhradu, preto podporujeme každú iniciatívu štátnej pomoci, ktorá bude poskytnutá 
školám, na výchovu a vzdelávanie mládeže.    
  
Úspešné podujatie z hľadiska návštevnosti môžeme považovať projekt Múzejnej noci, konanej 
dňa 15.5.2010, ktorej organizácia bola finančne podporená MK SR. Už 6. ročník celoeurópskej 
iniciatívy, realizovaný pri príležitosti Medzinárodného dňa múzeí, navštívilo napriek zlému 
počasiu celkom  6 854 návštevníkov.  Bohatý program až do noci ponúkali expozície a vysunuté 
pracoviská STM, čo prilákalo najmä rodiny s deťmi, ale aj jednotlivcov, ktorí v múzeu nikdy 
neboli. Počas múzejnej noci ožili dynamické exponáty, umelé blesky, hravé experimenty a tajné 
triky z fyziky spestrili zábavu. Program planetária bol venovaný ročným obdobiam a vedecko-
populárnym filmom.  STM v Košiciach zaznamenalo azda najvyššiu návštevnosť za posledné 
roky (1033 osôb). Múzeum dopravy v Bratislave navštívilo 5053 osôb,  menej ako 
v predchádzajúcom roku. Pre návštevníkov bol pripravený program z obľúbených podujatí ako 
jazda na parnom rušni, vozenie sa na šliapacej drezine, modelové koľajisko, filmy o železnici 
a zaujímavé výstavy pre motoristov. V NKP Solivar bola  Múzejná noc organizovaná 
v spolupráci so Strednou odbornou školou podnikania v Prešove (SOŠ), atraktívny program 
navštívilo 521 návštevníkov.  Na ostatných vysunutých pracoviskách STM, napriek  úsiliu 
zamestnancov a zaujímavým programom, nebola návštevnosť uspokojivá. Preto na rok 2011 
bude potrebné prehodnotiť potrebu organizovania  tohto podujatia zvlášť na každom vysunutom 
pracovisku.  
Ďalším významným podujatím bol Týždeň vedy a techniky ( 29.11. – 3.11. 2010)  Pre školské 
skupiny boli pripravené interaktívne a dynamické prezentácie, logické a stavebnicové hry, 
špeciálny program v planetáriu  a premietali sa filmy, doplnené odborným výkladom.  
Planetárium navštívilo 5604 osôb, čo znamená pokles v návštevnosti o 1855 osôb oproti roku 
2009.  Hoci pretrváva záujem o stále programy planetária (Valentín , Medzinárodný deň 
planetária, Deň kozmonautiky, Jesenná rovnodennosť, prázdninové a špecializované programy 
prezentované cez novú premietaciu techniku), ani obetavé úsilie personálu pri organizovaní 
kultúrno-vzdelávacích programov, neprinieslo očakávané zvýšenie návštevnosti. Príčinou  
poklesu sú aj konkurenčné planetária v okolí, ktoré mnohokrát pohltia návštevníkov 
vzdialenejších miest, ale aj realizácia výťahu pre vozičkárov v objekte koncom roka, v rámci 
akcie vytvorenia bezbariérového prístupu do planetária a ostatných objektov - expozičných 
priestorov STM .                                                                                                                                  
STM participovalo počas roka na organizovaní tradičných podujatí a humánnych aktivít 
v spolupráci s Mestom Košice a mimomúzejnými inštitúciami, Dni mesta, 10. ročník Dní 
narcisov, Krajina nádeje, Deň otvorených dverí pre zdravotne postihnutých občanov.                                                           
Úspešným propagačným podujatím bolo usporiadanie medzinárodného  Aerovíkendu Košice 
2010 v priestoroch letiska a Múzea letectva, dňa 5.9., spoločnosťou Retroair a účinnej pomoci 
pracovníkov múzea. Ukážky akrobacie vrtuľníka BO – 105, lietadla F4U Corsair z 2.svetovej 
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vojny a ďalšie unikátne prelety lietadiel pritiahli do múzea okolo 7 000 divákov. V areáli múzea 
bola usporiadaná  aj prestížna celoslovenská súťaž záchranárskych posádok rýchlej lekárskej a  
zdravotníckej pomoci pod názvom "Záchrana 2010".                                                                                                                                        
Pre detských návštevníkov boli zabezpečené tradičné zážitkové jazdy parným vlakom v múzeu 
dopravy. V  NKP Solivar sa konala prezentácia ukážok prác soľnobanského čipkárskeho cechu 
a pri príležitosti 210. výročia prvého varenia soli vo Varni František kultúrne podujatie pod 
názvom Cisár František II. na Soľnej bani. Kaštieľ v Budíri poskytol priestory tvorbe mladým 
umelcom a v Múzeu J. M. Petzvala sa konali premietania celovečerných a odborných filmov aj 
počas letných prázdnin.  
V priebehu roka zo strany škôl boli vyhľadávané vyučovacie hodiny v expozíciách, doplňované 
zaujímavými informáciami k aktuálnym výstavám a významným výročiam osobností. Z oblasti 
vedy a techniky v STM sa uskutočnili dve zaujímavé prednášky, O tradičných formách 
japonského divadla a výtvarného umenia, prednášal japonský profesor pán Nobuo Sata  
a prednáškou  Sme vo vesmíre sami alebo astrofyzika hľadá odpoveď na odvekú otázku, oslovil 
obecenstvo páter Pavol Gábora, S.J.PhD. z Vatikánskeho observatória v Arizone.  
 
Prehľad návštevnosti jednotlivých podujatí v STM za roky 2007 - 2010   
Návštevnosť  2007 2008 2009 2010  
Expozície a výstavy 57 056 75 571  60 904 58 235  

Z toho neplatiaci 25 139 22 316 22 501 18 280  
Kultúrno-výchovné podujatia 22 931 16 446   8 546 13 805  
Celková návštevnosť 79 987 92 017 *  69 450 72 040  

 
 Ako to z prehľadu vyplýva,  v roku 2010 sa zvýšila celková návštevnosť STM oproti roku 2009. 
Kultúrne poukazy využilo 15 155 návštevníkov na vstup do múzea.  
 
STM sa aktívne zapojilo do prípravy klastra cestovného ruchu Košice- Turizmus, ktorý má  
ambíciu využívať marketingové aktivity pre zvýšenie návštevnosti a podporovať podujatia 
Košice - Európske hlavné mesto kultúry 2013. Propagácia sa týka expozícií STM KE, Múzea 
letectva   a NKP Solivar Prešov.                                                                                                                                                  
Prezentačné aktivity múzea a všetky dôležité informácie o dianí v STM a na pobočkách boli 
pravidelne poskytované prezentačným oddelením pre zástupcov tlače a médií. Informácie formou 
tlačových správ boli poskytované Slovenskému syndikátu novinárov, tlačovým agentúram alebo 
priamo pre vytipované denníky a časopisy, rozhlasové a televízne stanice,. K významným 
projektom a udalostiam počas roka sa zvolávali tlačové konferencie (besedy).                                
Do propagačnej činnosti sa zapojili aj kurátori zbierkových predmetov a a správcovia vysunutých 
pracovísk STM. Uverejňovali popularizačné články a oznamy v miestnej tlači, starali sa o 
rozmiestnenie letákov a plagátov v okolí, poskytli rozhovory v médiách. Priestory  NKP Solivar 
boli využité na natáčanie dokumentu Na ceste po Šariši, Českou televíziou. V Múzeu dopravy sa 
nakrúcal dokumentárny film spoločnosťou Trigon production a v expozíciách  STM a Múzea 
letectva v Košiciach, propagačný multimediálny film , Vizitka o meste Košice, pre Magistrát 
mesta.                                                                                                                                         
Pravidelne boli koordinované všetky prezentačné aktivity prostredníctvom  mesačných 
programov, uverejnených v kultúrnych informátoroch miest, informácie sa  rozosielali 
elektronickou aj klasickou  poštou. Stála  pozornosť bola naďalej venovaná prezentačno - 
propagačnej činnosti prostredníctvom vlastnej internetovej stránky, kde sa pravidelne 
aktualizovali údaje. Plánovaná komplexná rekonštrukcia web stránky so zavedením prvkov web 
2.0 v súlade so Štandardami IS VS a výnosom MF o ISVS sa pre nedostatok finančných 
prostriedkov neuskutočnila.                  Z toho istého dôvodu nebola zabezpečená ani realizácia 
informačného systému v areáli STM v Košiciach. Pre lepšiu informovanosť návštevníkov múzea, 
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boli pripravené textové a obrazové podklady na spracovanie multimediálneho sprievodcu, 
zvukového a obrazového prehrávača, pre zahraničných návštevníkov a handicapované osoby 
v posunkovej reči. Išlo pokusne o expozíciu Múzea letectva, ktoré nebolo dopracované pre 
nedostatok finančných prostriedkov.     
Na propagáciu múzea boli využívané tlač (65), rozhlas ( 41), televízia (32), internet (130), 
exteriérová reklama (15), direct mailing (100),  ako aj  pravidelné  inzercie v kultúrnych 
informátoroch miest a turistických sprievodcoch. 
 
K propagácii múzea prispeli aj netradičné podujatia, usporiadané v priestoroch STM, ako 
krstenie knihy, Benátsky diptych II, prednáška historika Cyrila A. Hromníka, aktivity Matice 
slovenskej,  klubu filatelistov, atd.. 
Z komerčných akcii, ktoré využili naše priestory to bola Slávnostná recepcia k 10. výročiu firmy 
Wagonservice, podujatia pri príležitosti 40. výročia motoristického magazínu STOP v Múzeu 
dopravy,  prieskum   trhu firmou ACRC v predajnosti piva.   
 
EDIČNÁ ČINNOSŤ 
 
V rámci edičnej činnosti a vďaka finančnej podpore MK SR, bolo umožnené vydanie dlhodobo  
chýbajúcich propagačných materiálov a ďalších titulov pre návštevníkov, v celkovom náklade 9700 ks. 
V kategórii Informačný a metodický materiál boli vydané  múzejné noviny STM Aktuálne 3/2010. 
V kategórii neperiodický zborník boli vydané  3 tituly :  Aurel Stodola 150. výr. narodenia, zborník 
z medzinárodnej konferencie v Košiciach v roku 2009, Ochrana pamiatok  dopravy v rámci Slovenska, 
zborník z odborného seminára k 10. výročiu vzniku Múzea dopravy v Bratislave 2009 a Odborná 
ochrana zbierkových predmetov, zborník z konferencie 20.-21.10. v Bratislave, pripravený v spolupráci 
so Slovenským národným múzeom v Bratislave.  
V kategórii katalóg boli vydané  3 tituly: knižka Geodetická technika v zbierkovom fonde STM, 
odborný sprievodca  Z dejín fyziky  a súhrny katalóg Expozície STM a vysunuté pracoviská. 
V kategórii drobná tlač bolo vydaných 22 titulov. Odborné podklady pre  sprievodcov v expozíciách boli  
pripravené kurátormi zbierok , grafické spracovanie a vydanie zabezpečilo prezentačné oddelenie STM. 
Propagačné skladačky boli vydané v slovenskom a anglickom jazyku: Astronómia a planetárium,  
Energetické oddelenie A. Stodolu, Múzeum J. M. Petzvala v Spišskej Belej.  NKP Solivar Prešov,  
Z dejín fyziky , Múzeum kinematografie rodiny Schusterovej Medzev.  
Dotlač katalógu k putovnej výstave Osobnosti vedy a techniky na Slovensku v bulharskom 
a slovinskom jazyku. 
Pre vlastné výstavy, nosné projekty a vytipované akcie boli vydané propagačné materiály (plagát, leták 
a pozvánka). Pre mladších návštevníkov bolo vyrobené obrazové PEXESO z najzaujímavejších 
technických exponátov v STM.  
 
Publikačná činnosť. Výrazný úspech sme zaznamenali oproti minulým rokom v oblasti publikačnej 
činnosti  Aktívne publikovalo 17 odborných pracovníkov  STM.  
Boli vydané  2 monografie, 5 štúdii, 19 článkov bolo uverejnených v odbornej tlači a 33 popularizačných 
článkov v periodikách a novinách  ako Transport, Auto Magazín, Motor Nová technika, Transport 
magazín, Múzeum, STM Aktuálne atd. . Jeden článok bol uvedený v zahraničnej publikácii.  
  
Publikačná činnosť pracovníkov múzea: 
Monografie: 
Kubáček, J:   História železníc na Slovensku a v Podkarpatskej Rusi v dobových pohľadniciach fotografiách /autori:                  
                     Jiří Maurenz, Jiří Kubáček, Bohumír Golda, vydavateľstvo RCH 2010 
Jaremová,D: Geodetická technika v zbierkovom fonde Slovenského technického múzea Košice, 2010,                     
                      ISBN 978-80-89082-32-2               
 

 
 

2  

Štúdie:   výstupy vedecko-výskumných úloh   5  

Články v odbornej tlači: 19  

Kubáček, J:  10. rokov výstavby bratislavského Múzea dopravy STM, zborník z odborného seminára Ochrana pamiatok  
                     dopravy v rámci Slovenska,  s. 13, vydalo STM ISBN 978-80-970250-3-8   
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Szabó, Z.:    príspevok do II. diela publikácie Naše motocykli – Československo A – F 1918 – 1953, autor Libor  
                     Marčík, vydalo nakladateľství Marčík, Jinočany, Česká republika, 2010 
Lobodová, D.: Revitalizácia technických pamiatok -prioritná úloha dnešných dní pre zachovanie priemyselného dedič-  
                      stva, časopis Designum, Bratislava, jún 2010. 
                    Ochrana a využitie nehnuteľných pamiatok v správe Slovenského technického múzea, zborník príspevkov 
                     z konferencie Odborná ochrana zbierkových predmetov, s. 49, Bratislava, 2010. ISNB 978-80-970250-2-1                                                                     
Hájek, M:  Ochrana rozmerných zbierkových predmetov STM- Múzea letectva v Košiciach, zborník príspevkov z kon- 
                  ferencie Odborná ochrana zbierkových predmetov, s. 55, Bratislava, 2010. ISNB 978-80-970250-2-1 
Hako, M.:  Energetické oddelenia Aurela Stodolu – reinštalovaná expozícia STM v Košiciach. Múzeum 1/2010,s.36 
Hako,M, Eliáš,Š:  Stredoškolské roky Aurela Stodolu, zborník príspevkov z medzinárodnej konferencie Aurel Stodola          
                             150.výr. narodenia Košice, 2009 s.21, ISBN 978-80-970250-1-4 
Hako, M:   Energetické oddelenie Aurela Stodolu – expozícia v Slovenskom technickom múzeu, zborník príspevkov z  
                  medzinárodnej konferencie Aurel Stodola 15.výr. narodenia, Košice, 2009 s.68, ISBN 978-80-970250-1-4 
Klíma, L.: Tesla n.p., Bratislava v kontexte doby.  Katalóg „Zapnuté-vypnuté-Zabudnuté? Dizajn a dizajnéri podniku 
                Tesla Bratislava 1946-1990, s. 25-31,vydalo Slovenské centrum dizajnu Bratislava, ISBN 978-80-970173-3-0                 
                  Prvá medzinárodná poľovnícka výstava Viedeň 1910, Zborník Múzea vo svätom Antone, ročník XIX 2010, 
                 s. 246-255 
Labanič,E: Aurel Stodola a V2, zborník príspevkov z medzinárodnej konferencie Aurel Stodola 150. výr. narodenia,          
                   denia Košice, 2009 s.44 ISBN 978-80-970250-1-4 
                   História, súčasnosť a perspektívy Slovenského technického múzea, zborník z odborného seminára     
                   Ochrana pamiatok dopravy v rámci Slovenska,  s. 13, vydalo STM ISBN 978-80-970250-3-8   
 
Schwartzová,A: Genialita a svetonázorové idey Aurela Stodolu, , zborník príspevkov z medzinárodnej      
                       konferencie Aurel Stodola 15.výr. narodenia Košice, 2009 s.60 ISBN 978-80-970250-1-4 
 

Popularizačné články:     33 

 Kubaček, J:    10.výročie Múzea dopravy v Bratislave.  STM Aktuálne 3/2010  . 
Friedrichová,A: Výstava salónnych nostalgických vozňov“ – doba cisára Františka Jozefa I. v Múzeu dopravy,     
                           STM Aktuálne, č.3/2010 s.  
Schuster, I, : články v každom čísle v časopisu Transport, vydavateľ Luxur Media s.ro. a MDPTSR                                   
                       História výrobcu autobusov podniku Karosa č.1/10, Autobusy Mercedes dominujú aj v súčasnosti č.2/10, 
                       Vývoj motorových vozidiel v Bratislave č.3/10, Peugeot oslavuje 200. Výročie vzniku č.5/10, Úspešné  
                       ťaženie automobilov Volvo č.6/10,  Renault uv v 60 rokoch spolupracoval s Ceskoslovenskom č. 9/10,  
                       Začalo sa to ozubením, č.10/10, Scania na prahu 110.výročia č.11/10  a Prvé auto so spaľovacím  
                       motorom, č. 12/10 
                       Storočnica automobily Alfa Romeo pripomenutá, 09/10 časopis Motor, vydavateľ Elektro-energo s.r.o. 
                       Mali sme vlastný vývoj č.4/10 a Mali sme vyrábať Alfu Romeo č.11/10 časopis  Auto magazín,  
                       vydavateľ Lucy media s.r.o 
                       Čechie – Bohmerland- fascinujúca legenda, Výroba automobilov Alfa Romeo na Slovensku bola na    
                        spadnutie č.9/10, časopis Veterán.SK vydávaný Slovart rekord s.r.o.  
Szabó, Z, :  Motocykel má 125 rokov, STM Aktuálne č.3/2010                                  
Szabóová, G:  Po desiatich rokoch, STM Aktuálne č.3/2010 
Jaremová, D: Medzinárodný výtvarný plenér Prešov 2009 v NKP Solivar“ STM Aktuálne 3/2010    
Lobodová, D: História hutníctva v novom šate. Modernizácia expozície hutníctva- historická časť, TM Aktuálne 3/2010            
                       Revitalizácia technických pamiatok - prioritná úloha dnešných dní pre zachovanie priemyselného dedičs-  
                       tva - NKP Solivar pri Prešove, STM Aktuálne 3/2010 
Lobodová, D, Mešterová, J, Kladiva,E : Výstava „ Slovenská cesta do mikrokozmu“, STM Aktuálne 3/2010 
Mešterová, J Lobodová,D Kladiva E: Týždeň vedy a techniky na Slovensku v roku 2009 vo vzťahu k STM,                                     
                      STM Aktuálne 3/2010                                                             
 Mešterová,J: Hendikepovaní návštevníci v minulosti a súčasnosti, STM Aktuálne 3/2010  
                      Zaujímavá zbierka v expozícii astronómie – Inkubátor I – miniliaheň japonských prepelíc,   
                      Osobnosť spätá s našim mestom v expozícií astronómie STM – Ioannes Bocatius , STM Aktuálne 3/2010  
Hako, M.:     Kolo, kolo mlynské... . STM aktuálne č. 3/2010  
Klíma, L.: Storočnica veľkolepej výstavy, časopis Poľovníctvo a rybárstvo 12/2010, s... 
               Modernizácia Múzea J.M. Petzvala v Spišskej Belej. STM Aktuálne č.3/2010 
Klíma, Žakarovská,Ďuricová, J.: Aj predjarie, aj jar poznania. Výstava osobnosti vedy a techniky“ v Belehrade  
                                                      a Kovačici. STM Aktuálne  č. 3/2010 
Tillová, V: Z histórie vývoja klávesnice písacieho stroja (počítača). STM Aktuálne č. 3/2010 
Schwartzová, A: Oslavy 150.výročia narodenia Prof.Aurela Boleslava Stodolu. STM Aktuálne 3/2010 
                   Vedecké dobrodružstvo alebo spoznávanie vedcov a vynálezcov Strednej Európy. STM Aktuálne 3/2010 
Labanič, E:    Máme múzeum európskeho charakteru. STM Aktuálne 3/2010... 
Žakarovská Ďuricová, J:  Nie je rováš ako rováš  Z historicko-technického slovníka. 
Semanová.M: Vedeli ste, že ....STM Aktuálne 3/2010. 
Šullová,Z:   Digitalizácia – mnoho otázok, ale málo odpovedí alebo ako sme prispeli k otvorenej diskusii. 
Duchoň,M: Rok 2010 vo veľkom štýle. STM Aktuálne č.3/2010 
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ODBORNÁ A METODICKÁ ČINNOSŤ 
 
V roku 2010  STM neorganizovalo vlastné odborné podujatie,  participovalo však  na príprave 
odborného seminára Odborná ochrana zbierkového fondu, organizovaného Slovenským 
národným múzeom v Bratislave. Plánovaný seminár História subjadrovej fyziky na Slovensku, 
na realizácii ktorého sa STM malo podieľať, bol hlavným organizátorom UEF SAV v Košiciach 
preložený na jeseň 2011.  
V sledovanom období sa zúčastnili odborní pracovníci viacerých odborných podujatí, 
organizovaných rôznymi inštitúciami doma i v zahraničí s aktívnou účasťou a príspevkami. 
 
Vedecké a odborné podujatia  
Konferencie:  
100. rokov lietania ,Letecké múzeum v Kijeve , príspevok ( Ing. Labanič, Ing. Ondreják),   
CESA a MUT, Technické múzeum Bistra, Ljubljana - príspevok (Ing.Schwartzová), účasť (Ing. 
Roman, Mgr. Šoltýsová), Veda a techika v českých zemích v 60.letech 20.století, NTM Praha, 
účasť (Ing. Klíma, Ing. Hájek, Ing. Ondreják), Kaštielný turizmus v slovensko-maďarskom 
pohraničí, Nyiregyháza, účasť ( Ing. Schwartzová, Mgr.Ďuricová, Janitorová), K štúdii 
uskutočniteľnosti projektov OPIS PO 2, Bratislava, účasť( Mgr.Šullová, Ing. Schwartzová), 
Zabezpečenie leteckej prevádzky, LFTU Košice, príspevok (Ing. Hájek),  Odborná ochrana 
zbierkového fondu, SNM, Bratislava , príspevok (Ing. Lobodová, Ing. Hájek ), účasť (Zadorová, 
Kováč, Mgr.Šullová),  Veda a techika v českých zemích v 60.letech 20.století, NTM Praha, 
účasť (Ing. Klíma, Ing. Hájek, Ing. Ondreják), Múzejné zbierky a digitalizácia, Bojnice, účasť 
(Mgr.Šullová, Ing. Lobodová, Mgr. Pešák), Postavenie múzeí v spoločnosti, MSNP, B.Bystrica, 
účasť (Mgr  Šullová, Mgr. Ďuricová, Ing.Klíma), Košice na turistických mapách (Ing.Labanič, 
Ing. Schwartzová, Mgr.Ďuricová). 
Vedecké kolokvium:      História skla 2010, účasť ( Ing. Schwartzová)  
Semináre: 
MESDEF 2010, Klentnica, ČR, príspevok (RNDr.Mešterová), OPIS PO 2, MSNP, B .Bystrica, 
účasť (Mgr.Šullová, Ing. Lobodová, Ing. Klíma, Mgr.Pešák),  17. Seminár astronómie, Košice, 
účasť (RNDr.Mešterová, Semanová)  Vplyv baníctva na životné prostredie a možnosti jeho 
využitia pre rozvoj cestovného ruchu na Spiši Múzeum Spiša, Sp. N. Ves, účasť (Ing. 
Schwartzová, Ing. Jaremová)    
Spolupráca na projektoch 
Projekt železná cesta sa realizuje v spolupráci so združením Slovenská železná cesta (SŽC) 
.Začiatkom roka v Múzeu dopravy sa uskutočnilo zasadnutie prezídia medzinárodného združenia 
Stredoeurópska železná cesta (MEES). STM vypracovalo združeniu materiál, do pripravovaného 
Breviara hutníctva Strednej Európy, ktorého vydanie zabezpečuje MEES. V spolupráci so 
združením SŽC s maďarskou organizáciou MTESZ, boli podané dva spoločné projekty, 
zamerané na propagáciu železnej cesty a obnovu technických pamiatok. STM participuje na 
medzinárodnom projekte cezhraničnej spolupráce s Maďarskom a mestom Spišská N. Ves - 
projekt Rochus. Počas roka sa uskutočnili stretnutia s partnermi projektu a Baníckym spolkom 
Rudňany. Bolo vypracované libreto „ Z histórie baníctva na Spiši“ k novej expozícii STM 
plánovanej v multifunkčnom banícko-energetickom centre budovanom v rámci tohto projektu.  
Pre medzinárodné združenie Priemyselné dedičstvo, bol vypracovaný materiál o histórii NKP 
Solivar Prešov, Dubnických opálových baní a Zlatej Idky.   
Na výzvu Košického samosprávneho kraja sa STM zapojilo do cezhraničného projektu 
„Kaštieľsky turizmus v slovensko-maďarskom pohraničí, cieľom ktorého je vzájomná 
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spolupráca pri obnove a sprístupňovaní kultúrneho dedičstva na oboch stranách  hranice.                                                    
K realizácii medzinárodného projektu CESA – Vedecké dobrodružstvo alebo interaktívna hra 
o vedcoch a vynálezcoch Strednej Európy (projekt 6 technických múzeí, členov Stredoeurópskej 
únie technických múzeí ), sa uskutočnil v Brne workshop. Bol odprezentovaný scenár hry, web 
stránka a propagácia projektu.  Pokračovali  práce na  tvorbe otázok k osobnostiam, doplňovali sa 
údaje do databázy lexikónu a bola vyhotovená finančná správa k projektu. Interaktívna hra príde 
do Košíc a potom do Bratislavy v máji 2011.     
Pokračovali práce na projekte Od mikrokozmu k poznaniu makrokozmu, v rámci jeho II. 
ročníka, realizovaného z  prostriedkov grantu APVV MŠ SR. Pracovníci STM sa odborne 
podieľali na vypracovaní manuálu prevádzky výstavy, realizácie, propagácie výstavy 
a vypracovaní záverečnej správy riešenia projektu. V súvislosti s prípravou Vedecko-
technického centra pre deti a mládež v Košiciach, kurátori  vypracovali námety a aktivity pre 
jeho činnosť. 
Pre Obchodnú komoru v Košiciach bol pripravený materiál Priemysel v Košiciach 19. - 20. stor. . 
Bol vyhotovený aj prehľad významných výročí osobností vedy a techniky do roku 2016. 
 
Ostatná odborná činnosť (konzultácie, posudky, metodická pomoc, rôzne). 
Na základe požiadavky firmy TATRAKON, s.r.o. Poprad bola vykonaná obhliadka technického 
zariadenia - parného kotla z roku 1927 výrobok Škodových závodov v Hradci Králové. Pre účely 
archivácie bola vykonaná fotodokumentácia. 
V súvislosti s  riešením vedecko-výskumnej úlohy,  Továreň na stroje a železolejáreň Karol 
Poledniak, bola realizovaná obhliadka mlynov vo Vyšnej Rybnici, Ruskovciach a Nižnej 
Rybnici. v súvislosti s riešením ďalšej výskumnej úlohy bola realizovaná návšteva závodu 1. 
Brnenská strojírna ve Velké Býteši a Meopta Přerov. Uskutočnil sa študijný výjazd (odborná  
konzultácia) k príprave nových expozícii vo vytipovaných maďarských múzeách; Múzeum 
chemického priemyslu Várpalota, Múzeum naftového priemyslu Zalaegerszeg, Múzeum rozhlasu 
a televízie Keszthely a Diósd.      
Konzultácie boli uskutočnené  s Pamiatkovým úradom Rožňava, mestom Vlachovo a majiteľom 
okolitých pozemkov, v súvislosti s obnovou Huty Karol vo Vlachove. Rokovanie prebehlo aj so 
zástupcami  mesta Liptovský Mikuláš o zriadení stálej expozície venovanej profesorovi Aurelovi 
Stodolovi v dome rodiny Stodolovcov. Boli vypracované podklady do súťaže Múzeum roka 2009 
a Výročnej ceny časopisu Pamiatky a múzeá.                                                                                                                        
Odborní pracovníci STM poskytli  odborné konzultácie subjektom štátnej správy, verejnej 
správy, ale i súkromným osobám k odborným prácam a projektom v oblasti správy (zbierky, 
dokumentácia, odborná ochrana, elektronická evidencia, tezaurus), prezentácie zbierok 
technického charakteru a k riešeným stredoškolským, bakalárskym, diplomovým 
a doktorandským prácam študentov škôl a univerzít so zameraním na technické a spoločensko-
vedné disciplíny. V STM absolvovali povinnú prax a maturity študenti  SOŠ podnikania 
v Prešove, SOU Železničné v Košiciach a študenti odboru muzeológia Univerzity M. Bela v 
Banskej Bystrici.  
 
Pedagogická činnosť zamestnancov:  V rámci dohody o spolupráci medzi  TU Košice a STM 
Košice bola realizovaná výuka  v zimnom semestri z predmetu Dejiny dizajnu ( Ing. Klíma) pre 
poslucháčov 5. ročníka FU Katedry dizajnu TU Košice. STM malo zastúpenie v komisiách pre 
štátne záverečné skúšky (inžinierske, bakalárske a magisterské štúdium).Boli spracované 
oponentské posudky k 5 diplomovým prácam z oblasti dizajnu a letectva. 
 
Členstvo v zahraničných odborných organizáciách:  STM je členom Stredoeurópskej únie 
technických múzeí (MUT) a Medzinárodnej rady múzeí (ICOM), Združení Stredoeurópska 
železná cesta a Priemyselné dedičstvo. 
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Práca v odborných spoločnostiach, komisiách, redakčných radách, poradných orgánoch:  
Muzeálna slovenská spoločnosť , Slovenská spoločnosť pre dejiny vied a techniky na Slovensku 
pri SAV v Bratislave, Slovenská kartografická spoločnosť, Predstavenstvo Zväzu múzeí na 
Slovensku, Redakčná rada časopisu Múzeum, Grantová komisia MK SR pre programy 2.2,  
Slovenská železná cesta, Združenie zlievarní a kováční Slovenska, Združenie Slovenská železná 
cesta,  Vedecké rady a komisie v iných múzeách.  

ZAHRANI ČNÉ STYKY 
 
STM pokračovalo v prehlbovaní spolupráce s členskými múzeami Stredoeurópskej únie 
technických múzeí  (MUT) a zahraničnými inštitúciami, ktorých činnosť  je zameraná na dejiny 
vedy a techniky. Vymenili sa poznatky a skúsenosti v rámci spolupráce na projektoch CESA, 
Európska železná cesta a Priemyselné dedičstvo. Prezentovala sa činnosť STM na 
medzinárodných odborných podujatiach, konaných v zahraničí. Z realizovaných študijných ciest 
boli získané nové 
Poznatky, informácie a kontakty, ktoré využijeme v odbornej činnosti. 
Putovná výstava  Osobnosti vedy a techniky na Slovensku oslovila ďalších návštevníkov  a šírila 
dobré meno Slovenska v zahraničí.  K prehlbovaniu spolupráce prispeli aj stretnutia s partnermi , 
počas  zasadnutia prezídia medzinárodného združenia MEES, ktorá sa uskutočnila v priestoroch 
Múzea dopravy v Bratislave a na  Valnom zhromaždenia MUT v Ljubljane. Pre nedostatok 
finančných prostriedkov sa nepodarilo vyslať zástupcu STM na konferenciu a zasadnutie ICOM 
do čínskeho Šanghaja, kde sa viedol medzikultúrny dialóg  k problematike podpory a riešenia 
tvorivých prístupov pri začleňovaní mladých ľudí do práce múzea. Neuskutočnili sa ani 
plánované návštevy varšavského Múzea Techniky i Paláca Kultúry ani Paláca divov v Budapešti 
v súvislosti s prípravou VTC v Košiciach, boli odsunuté na ďalší rok. 
Zo vzácnych návštev, ktoré navštívili  STM a jeho vysunuté pracoviská  môžeme spomenúť;  
návštevu delegácie a generálneho riaditeľa Železníc Ukrajiny, poľskej delegácie železničiarov, 
čínskej delegácie z celočínskej asociácie vedecko-technickej spoločnosti v Pekingu , zástupcov 
firmy Siemens z Nemecka a Rakúska v Múzeu dopravy v Bratislave. Múzeum navštívili aj 
poslanci európskeho parlamentu a pre zúčastnených sa v priestoroch múzea prezentoval projekt 
Investičný rozvoj železničnej infraštruktúry na Slovensku a v Rakúsku s tlačovou konferenciou.  
Múzeum kinematografie rodiny Schusterovej v Medzeve poctili svojou návštevou delegácie z  
Turecka, Izraela, Nemecka a manželky veľvyslancov pôsobiacich na Slovensku. 
V priestoroch STM v Košiciach sa uskutočnili dve neplánované zahraničné odborné prezentácie 
vedeckých kapacít z Japonska  a Vatikánu. 
Stretnutie múzejníkov a odbornej verejnosti, doma i v zahraničí podporilo nielen vzájomnú 
výmenu informácií ale rozšírilo aj kontakty pre budúcu spoluprácu v rôznych oblastiach 
múzejnej činnosti. 
 
RIADENIE  
 
     Pre zabezpečenie plnenie činnosti STM a informovanosti zamestnancov, sa počas roka 
vykonávali pravidelné pracovné porady na všetkých stupňoch riadenia. Pre riešenie 
a spracovanie konkrétneho projektu, koncepčného materiálu alebo dokumentu, ktoré si vyžiadali 
širšie odborné znalosti, boli vytvorené pracovné skupiny zložené z múzejných špecialistov a  z  
externých kruhov. 
Poradné orgány riaditeľa zasadali nepravidelne, počas roka zasadala dvakrát  Komisia pre tvorbu 
zbierok, Škodová a likvidačná komisia a Kabinet pre dejiny vedy a techniky zasadal raz. 
Plánované zasadnutie  Vedeckej rady z technických dôvodov bolo presunuté na január 2011.  
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Riadenie počas roka bolo zabezpečované aj prostredníctvom interných smerníc, príkazov 
a metodických pokynov z úrovne generálneho riaditeľa STM.  V priebehu roka boli vydané nové 
Smernice pre správu a ochranu múzejnej zbierky v správe STM v Košiciach, Smernice 
o verejnom obstarávaní, Smernice pre vybavovanie sťažnosti a podnetov občanov a nový 
Organizačný poriadok s platnosťou od 1.1. 2011. 
Podľa novej zriaďovateľskej listiny č. MK-1426/2010-10/5882, vystupuje STM od 1. 5.2010 ako 
generálne riaditeľstvo, pričom v rámci organizačných zmien špecializované múzeá – Múzeum 
dopravy v Bratislave a Múzeum letectva v Košiciach boli podriadené priamo generálnemu 
riaditeľov STM.  Bolo vytvorené špecializované digitalizačné pracovisko v priamom riadení 
generálneho riaditeľa. 
 
 
 
3.2  ROZPOČET ORGANIZÁCIE 
 
Na realizovanie hlavných úloh v roku 2010 Slovenské technické múzeum Košice obdržalo 
transfer zo štátneho rozpočtu na bežnú činnosť vo výške 732 437 €, čo je oproti roku 2009 pokles 
o 22,3 %. V absolútnej hodnote to znamenalo nižší bežný transfer na prevádzku múzea 
o 210 370€. 
Radikálne zníženie príspevku od zriaďovateľa na rok 2010 mimoriadne ovplyvnilo hospodárenie 
múzea. V priebehu roka sa kládol dôraz na úspornosť a šetrenie nákladov vo výdajovej časti 
rozpočtu, pričom v maximálnej možnej miere boli využívané vytvorené vlastné zdroje. 
 
V priebehu roka bol rozpočet na základe rozpočtových opatrení upravovaný o kapitálové 
výdavky vo výške 213 000 € a bežné výdavky v objeme 29 500 € rámci prioritných projektov,  
s účelovo určením ich použitia. 
 

3.2.1  Plnenie  ukazovateľov rozpočtu 
 
Listom zriaďovateľa č. MK-270/2010-103/225 zo dňa 29. 1. 2010 bol schválený „Rozpis 
záväzných ukazovateľov štátneho rozpočtu na rok 2010“. 
 
Rozpisom bol zároveň stanovený záväzný ukazovateľ – mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné 
osobné vyrovnania vo výške 448 350 €. Ako orientačný ukazovateľ bol stanovený priemerný 
prepočítaný evidenčný stav zamestnancov v počte 69 osôb. Schválené záväzné ukazovatele na 
bežné výdavky a mzdy boli dodržané, v priebehu roka došlo zo strany Ministerstva kultúry SR 
k úpravám bežného transferu. 
 
a/  Prevádzkové dotácie – bežný transfer 
 
Schválený rozpočet                                                                                                 732 437 € 
 
RO č. 1 – úprava, zvýšenie o pridelené účelovo určené prostriedky  
                v  programoch  
                08T0103 – Podpora kultúrnych aktivít RO a PO 
                - Noc múzeí v STM Košice                                                                          5 000 € 
                - Vedecko – výskumné úlohy 2008 – 2010                                                  9 000 € 
 
               08T0104 – Podpora kultúrnych aktivít v zahraničí 
               - Osobnosti vedy a techniky na Slovensku, výstava 
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                  v Slovinsku a Bulharsku                                                                             4 000 € 
              08T0108 – Stratégia rozvoja múzeí a galérií v SR do roku 2011                                                                                                             
              - Vydanie edičného titulu STM                                                                      9 000 € 
              - Vývoj geodetickej techniky – edičný výstup výskumnej úlohy                 10 000 €                                                               
 
RO č. 4 – zvýšenie rozpočtu v kategórií tovar a služby, zúčtovanie  
                kultúrnych poukazov                                                                                     9 717 € 
 
RO č. 5 – úprava, presun bežných výdavkov 
 
                 08T0103 – Vedecko – výskumné úlohy 2008 – 2010                                - 7 500 € 
                 08S0106 – Bežné výdavky celkom                                                            + 7 500 € 
 
RO č. 6 – zvýšenie rozpočtu v kategórií tovar a služby, zúčtovanie KP                      5 793 € 
 
RO č. 7 – zvýšenie záväzných ukazovateľov                                                             68 191,60 € 
                 z toho : - 610 – Mzdy a platy                                                                    38 184 € 
                               - 620 – Poistné a odvody do poisťovní                                       13 877 € 
                               - 630 – Tovary a služby                                                              16 130,60 € 
 
Upravený rozpočet bežného transferu                                                                 853 138,60 € 
 
b  / Dotácie na investície -  kapitálový transfer 

 
Rozpisom záväzných ukazovateľov štátneho rozpočtu na rok 2010 Slovenskému technickému 
múzeu nebol schválený žiadny transfer kapitálových výdavkov. 
K čerpaniu v roku 2010 boli presunuté nevyčerpané kapitálové prostriedky z roku 2009 v objeme 
310 482,96 €. 
V rámci programu 08T0108 – Stratégia rozvoja múzeí a galérií boli tieto kapitálové výdavky 
vyčerpané na investičné akcie : 

- Asanácia dvorného traktu, rekonštrukcia objektu Hlavná 90 
   a EZS, VTC – I. etapa                                                                                   24 919,17 € 
- Centrum slovenských trás, Huta Karol Vlachovo                                         26 000,00 € 
- Modernizácia expozície hutníctva na Slovensku                                           24 432,84 € 
- Rekonštrukcia objektu TP Hámor Medzev – II. etapa                                   81 030,00 € 
 
Uvedené prenesené finančné prostriedky boli vyčerpané v plnej výške k mesiacu 09/2010. 
U ďalších investičných akcií boli vyčerpané kapitálové výdavky čiastočne, s prenesením na 
dočerpanie v rozpočtovom roku 2 011. 
                                                                                                  čerpanie            prenos 2011 
- Bezbariérový vstup do expozícií STM KE                        54 025,00 €         45 975,30 € 
- Veľkoplošný depozitár a reštaurátorské dielne 
   Múzeum letectva Košice                                                   23 393,63 €         39 306,37 € 
   Spolu                                                                                                             85 281,67 €  
 

RO č. 2/KV – list MK-270/2010-103/5012 zo dňa 7. 4. 2010 
 

Rozpočtovým opatrením bola vykonaná úprava, zvýšenie kapitálových výdavkov na rok 2010 
o 26 000 €, s určením na akvizície zbierkových predmetov. Po predložení návrhov nákupu 
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zbierok a schválení ponúk na predaj predmetov, pracovná skupina pre tvorbu zbierkových 
predmetov na zasadnutí dňa 29. 4. 2010 schválila celkom 230 ks. 

 
Najväčšie prírastky boli zaznamenané v zbierkovom fonde kováčstvo, foto-kino, strojárstvo 
a elektrotechnika. Do zbierkového fondu boli získané  osobné motorové vozidlá Waršava, 223, 
Wartburg 311 de Luxe, Moskvič 412, 407, Škoda Octavia Combi, model lietadla L – 60 Brigadir, 
rôzne časti leteckých systémov a agregátov, sústruh na drevo, tkáčsky stav, rádiá, vzácne dagero, 
ambro a ferotypie, rôzne kováčske náradie a výrobky.  

 
Poskytnuté kapitálové prostriedky vo výške 26 000 € boli vyčerpané v plnom objeme. 

 
RO č. 3/KV – list MK-270/2010-103/5709 zo dňa 19. 4. 2010 

 
Rozpočtovým opatrením došlo k úprave – zvýšeniu kapitálových výdavkov vo výške 187 000 € v 
programe 08T0108 – Stratégia rozvoja múzeí a galérií s určením na investičné akcie : 

 
- Asanácia dvorného traktu, rekonštrukcia objektu Hlavná 90 
  a EZS, VTC – I. etapa                                                                                    73 000 € 
- Centrum slovenských trás – Huta Karol Vlachovo                                         8 000 € 
- Modernizácia expozície hutníctva na Slovensku                                           50 000 € 
- Letecké technológie – expozícia                                                                    46 000 € 
- Bezbariérový vstup do expozícií                                                                    10 000 € 
 
K 31. 12. 2010 boli realizované inštalácie nových expozícií, v mesiaci novembri bola 
ukončená rekonštrukcia objektu Hlavná 90 Košice – realizovaním vonkajšej fasády 
budovy. Pridelené finančné prostriedky vo výške 8 000 € boli použité na vypracovanie 
projektovej dokumentácia k rekonštrukcii objektu Huta Karol Vlachovo. 
 
Finančné prostriedky na bezbariérový vstup do expozícií v objekte starej administratívnej 
budovy vo výške 10 000 € boli presunuté na čerpanie v rozpočtovom roku 2011. 

 
3.2.2  Rozbor nákladov a výnosov 
 
Položka 2009 

skutočnosť 
2010 
upravený 
rozpočet 

2010 
skutočnosť 

Rozdiel Rozdiel 

          1         2        3   3 – 2   3 – 1 
Výnosy celkom 1 331 261 1 195 429 1 146 350 -  49 079 - 185 271 
Z toho : bežný transfer    938 916    823 639    823 639  - 115 277 
Účel. prostriedky  08T0103            4 660        6 500      +    1 840 
                                
08T0104 

       5 000        4 000        4 000  -     1 000 

                                
08T0108 

       5 900      19 000      19 000  +  13 100 

Spolu bežný transfer    954 476    853 139    853 139  - 101 337 
Vlastné výnosy / 602- 648 /    139 139   129 290    150 270 +  20 980 +  11 131 
Zúčtované zákonné rezervy      50 066       29 628  +  29 628 -   20 438 
Výnosy od ost. subj. VS      15 452         7 388 +    7 388 -     8 064 
Náklady celkom 1 331 211   982 429 1 146 000 +163 571 - 185 211 
- spotrebované nákupy  50    182 563   124 573              112 003 -   12 570 -   70 560 
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v tom : spotreba materiálu      79 033     20 993      22 835 +    1 842  -   56 198 
              spotreba energií    103 530   103 580     89 168 -  14 412 -   14 362 
- služby                             
51 

  146 354   114 146    108 616 -     5 530 -   37 738 

v tom : opravy a údržba     52 148     28 358      37 120 +    8 762 -   15 028 
             Cestovné       9 434       6 974        6 728 -        246 -     2 706  
             Reprezentačné       1 502       1 057        1 261 +       204  -        241 
- osobné náklady            52   733 362   711 515    732 412 +  20 897 -        950 
v tom : mzdové   516 630   499 673   516 689 +  17 016  +         59 
- dane a poplatky           53     11 825     14 906     12 735 -     2 171 +       910 
- ostatné náklady           54    112 767        5 899     43 317 +  37 428 -  69 450 
- odpisy HIM                  
551 

     92 765      96 281  +  96 281 +   3 516  

- tvorba zák. rezerv      552      40 628      29 147 +  29 147 -  11 481 
- tvorba zák. opr. pol.  557        4 057    -    4 057 
- finančné náklady         56              52 +         52 +         52 
- daň z príjmov             591       6 890      11 400     11 437  +         37 +   4 547 
Hospodársky výsledok          410           350 +       350  -         60  
   
Z porovnania bežných transferov zo ŠR vyplýva, že upravený rozpočet na rok 2010 bez vplyvu 
pridelených účelovo určených prostriedkov bol vo výške 823 639 €, čo oproti roku 2009 
v objeme 938 916 € znamená zníženie rozpočtu o 115 277 €. 
Pri stanovení záväzného ukazovateľa na mzdy a súvisiace odvody na zdravotné a sociálne 
poistenie, uvedené zníženie bolo nevyhnutné vykryť v oblasti nákladov na tovary a služby.  
Pri tvorbe výnosov celkom vo výške 1 146 350 €, náklady celkom boli čerpané vo výške 
1 146 000 €, čo znamená v hospodárskom výsledku – úsporu vo výške 350 € z vlastných 
výnosov. 
 
Náklady 
 
Spotrebované nákupy / 50 / 
 
Upravený rozpočet na spotrebované nákupy vo výške 124 573 € bol čerpaný v objeme 112 003 €, 
čo je úspora celkom 12 570 €, s indexom 90,0 %. V porovnaní s rokom 2009 je nižšie čerpanie 
až o 70 560 €, s indexom 61,4 %. 
V spotrebe materiálu na rozpočet 20 993 € je čerpanie vyššie indexom 108,8, avšak oproti roku 
2009 sú nižšie náklady na materiál o 56 198 €. 
V spotrebe energií na rozpočet 103 580 €, boli čerpané všetky druhy energií vo výške 89 168 €, 
čo je úspora 14 412 €, pričom aj s rokom 2009 činí pokles indexom 86,1 %. Zvýšená spotreba 
bola zaznamenaná v Múzeu dopravy Bratislava, keď spotreba elektrickej energie činila 15 695 € 
a NKP Solivar 7 206 €. V spotrebe plynu na vykurovanie zvýšené náklady  sa prejavili u objektu 
kaštieľ Budimír 4 202 € a Múzeum Spišská Belá 2 507 €. 
 
Služby / 51 / 
 
Rozpočet nákladov na služby vo výške 114 146 € bol v skutočnosti čerpaný vo výške 108 616 €, 
čo je úspora 5 530 €, s plnením na 95,2 %. V porovnaní s rokom 2009 sú náklady na služby 
nižšie o 37 738 €, s indexom 74,2 %. 
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V položke opravy a údržba na rozpočet 28 358 €, boli čerpané náklady v objeme 37 120 €, čo je 
viac o 8 762 €. Mimoriadnou položkou bola oprava prestrešenia „Galérie lietadiel“ v Múzeu 
letectva Košice s nákladom 29 282 €. Väčšie náklady na údržbu vznikli na objekte Hlavná 88, 
Košice vo výške 1 560 €, Hlavná 90, Košice 2 924 € a oprave strechy v Múzeu letectva 2 978 €. 
V porovnaní s rokom 2009 náklady na opravy a údržbu boli nižšie o 15 028 €, s indexom 71,2% . 
Náklady na cestovné v upravenom rozpočte činili 6 974 €, v skutočnosti bolo čerpanie 6 728 €, 
čo je plnenie na 96,5 %. V porovnaní s rokom 2009 boli náklady na cestovné nižšie o 2 706 €, 
s indexom 71,3 %. 
 
Náklady na reprezentačné boli rozpočtované vo výške 1 057 €, v skutočnosti boli čerpané viac 
o 204 € v súvislostí s konaním početných výstav a uvádzaniu do prevádzky nových expozícií 
doma a pri prezentácií v zahraničí. Oproti roku 2009 boli náklady na reprezentačné nižšie o 241 
€. 
U ostatných nákladov sa prejavili vyššie náklady účtované IBM Slovensko Bratislava za lízing 
kopírovacích strojov a tlačiarní vo výške 6 500 €, reprografických prác firmy EuroDeal s.r.o. 
Bratislava 4 157 €. Za prenájom priestorov od Východoslovenských tlačiarní, a.s., Košice činili 
náklady 21 324 € a za údržbu parku v kaštieli Budimír 2 424 €. 
 
Osobné náklady / 52 / 
 
Na upravený rozpočet 711 515 €, čerpanie osobných nákladov činí 732 412 €, čo je prekročenie 
o 20 897 €, s indexom 102,9 %. Oproti roku 2009 sú osobné náklady čerpané na rovnakej úrovni 
indexom 99,9 %. 
Rozpočtované mzdové náklady vo výške 499 673 € boli čerpané v objeme 516 689 €, čo je 
čerpanie na 103,4 %. Záväzný ukazovateľ – mzdy financované transferom zo ŠR vo výške 
486 534 € bol dodržaný, keď čerpanie bolo na 100,0 %. V objeme tarifných platov boli 
premietnuté tarify podľa zákona o verejnej správe s účinnosťou od 1. 1. 2010. 
V pohyblivej zložke miezd boli vyplatené odmeny vo výške 26 555 €, z toho pri pracovných 
a životných jubileách  1 213 €. Na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného 
pomeru boli v priebehu roka použité prostriedky vo výške 10 040 €.       
Výška priemernej mzdy na pracovníka dosiahla úroveň 585 €, čo je oproti roku 2009 pokles 
indexom 95,9 %.       
 
Dane a poplatky / 53 / 
 
Na rozpočet 14 906 € boli zúčtované dane a poplatky vo výške 12 735 €, čo je úspora 2 171 €   
a plnenie na 85 %. Štruktúra výdavkov bola nasledovná : 

� Daň z nehnuteľností                                                             10 600 € 
� Súdne poplatky – neplatnosť výpovede / Jamnická /             1 197 € 
� Parkovné, STK, cestné karty, mýto                                           428 € 
� Ostatné súdne poplatky                                                              510 € 

 
Ostatné náklady / 54 / 
 
V položke ostatných nákladov sú čerpané prostriedky vo výške 43 317 €. Oproti roku 2009 je 
zaznamenaný pokles čerpania ostatných nákladov o 69 450 €. 
Sú tu zahrnuté náklady na poistenie motorových vozidiel 2 678 €, členské príspevky 382 €, 
krátenie odpočtu DPH 14 140 € a zúčtovanie zbierkových predmetov 25 700 €. 
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Odpisy HIM  / 55 / 
 
Náklady na odpisy sú zúčtované vo výške 96 281 €, oproti roku 2009 sú vyššie o 3 516 € z titulu 
ukončenia investičných akcií a ich zaradenia do prevádzky. 
 
Náklady na účte 552 – Tvorba zákonných rezerv z prevádzkovej činnosti, boli zúčtované vo 
výške 29 147 €, z toho : 

- zákonné rezervy na dovolenku          19 630 € 
- zákonné rezervy na odchodné             9 517 € 

 
Náklady na účte 591 – Splatná daň z príjmov, je odvedená do ŠR vo výške 11 437 €, čo je nárast 
oproti roku 2009 o 4 547 €. Daň z príjmov je uplatňovaná v zmysle zákona z tržieb získaných 
z nájomného nebytových priestorov, z tržieb za predaj tovaru a z ostatných príjmov nesúvisiacich 
s hlavnou činnosťou. 

 
 
3.2.3  Hodnotenie dosiahnutých vlastných výnosov 

 
Plnenie v porovnaní s rozpočtom / v eurách / 

 
Ukazovateľ Upravený 

rozpočet 2010 
Skutočnosť 
2010 

Rozdiel 

Transfer na bežnú činnosť ŠR    853 139    853 139  
Výnosy z kapitálového transferu zo ŠR    213 000    105 925   - 107 075 
Vlastné výnosy / 602 – 648 /    129 290      150 270 +  20 980 
Zúčtovanie zákonných rezerv / 652 /                        29 628 +  29 628 
Výnosy od subjektov mimo VS / 682 /         7 388 +    7 388 
Výnosy celkom 1 195 429 1 146 350 -   49 079 
Náklady celkom    982 429  1 146 300 +163 571 
Hospodársky výsledok             350  

 
Vlastné výnosy z tržieb zo vstupného, z prenájmov nebytových priestorov a ostatných prenájmov 
boli rozpočtované vo výške 129 290 €. V skutočnosti boli splnené v objeme 150 270 €, čo je 
vyššia tvorba o 20 980 €. 
Vyššia tvorba oproti stanovenému rozpočtu bola najmä u prenájmov nebytových priestorov, keď 
na rozpočet 66 255 €, tvorili príjmy 82 136 €. 
Rozpočtované tržby zo vstupného vo výške 63 035 € v skutočnosti činili 62 437 €, čo je plnenie 
indexom 99,1 %. 
                                                                         
Okrem bežných transferov, kapitálových transferov zo ŠR a vlastných výnosov, podľa platnej 
metodiky boli ďalej zúčtované : 

- výnosy získané od ostatných subjektov mimo verejnej správy vo výške 7 388 € 
- výnosy zo zúčtovania zákonných rezerv na dovolenku a odchodné  29 628 €. 
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Medziročné porovnanie štruktúry vlastných výnosov / v eurách / 

 
Ukazovateľ 2009 

skut. 
2010 
upravený 
rozpočet 

2010 
skut. 

Rozdiel Rozdiel 

       1         2          3 3 - 2 3 – 1 
Tržby zo vstupného   62 253   63 035   62 437 -      598 +      184 
Výnosy z prenájmu exponátov        745      1 265 +  1 265 +      520 

Výnosy z pren. výst. priestorov     4 117      1 230 +  1 230 -    2 887 
Výnosy z pred. prop. materiálu        215         481 +     481 +      266 
Výnosy z prenájmu nebyt. priest.   66 957   66 255   82 136 + 15 881 + 15 179 
Ostatné výnosy z prev. činnosti     4 852      2 721 +   2 721 -    2 131 
Vlastné výnosy celkom 139 139 129 290 150 270  + 20 980 + 11 131 

 
V tvorbe vlastných výnosov došlo oproti rozpočtu k vyššej tvorbe o 20 980 €, pričom aj 
v medziročnom porovnaní bol zaznamenaný nárast indexom 108,0 %. 
U tržieb zo vstupného došlo v medziročnom porovnaní k  nárastu indexom 100,3 %. 
V rámci poukážkového systému podpory prístupu žiakov základných a stredných škôl ku 
 kultúrnym hodnotám „Projekt kultúrne poukazy 2010“ bol odovzdaný celkový počet kultúrnych 
poukazov v počte 15 510 ks. Rozpočtovými opatreniami zo strany Ministerstva kultúry SR bol 
zvýšený bežný transfer o 15 510 €. V medziročnom porovnaní bola prijatá vyššia hodnota za 
kultúrne poukazy o 545 €, čo je indexný nárast 103,6 %. 
Výrazný nárast je zaznamenaný u výnosov z prenájmu nebytových priestorov, keď oproti 
rozpočtu sú vyššie výnosy o 15 881 € a v medziročnom porovnaní je nárast indexom 122,7 %. 
Na celkových tržbách zo vstupného vo výške 62 437 € je podiel expozícií nasledovný : 

 
                                                                            Tržby vstupné          Zúčtované KP  
                                                                                        €                      ks              € 
STM Košice                                                               17 978              8 192        8 192 
Múzeum J. M. Petzvala Spišská Belá                          1 001                 339            339  
Kaštieľ Budimír                                                           2 107                 213            213 
NKP Solivar                                                                 8 617              3 460         3 460 
Múzeum dopravy Bratislava                                      23 405              1 058         1 058  
Múzeum letectva Košice                                              9 190              2 204         2 204 
Múzeum kinematografie Medzev                                   139                   44              44 
                                                                                   62 437            15 510       15 510  
   

Výrazný záujem zo strany návštevníkov sa prejavil aj v roku 2010 o expozície v Múzeu dopravy 
Bratislava s najvyšším príjmov zo vstupného v objeme 23 405 €, s medziročným nárastom 104,8 
%. Priaznivý záujem zo strany verejnosti bol zaznamenaný o expozície múzea v Košiciach 
v tržbách vo výške 17 978 €, v NKP Solivar 8 617 € a Múzeu letectva Košice vo výške 9 190 €. 

 
3.2.4  Hodnotenie hospodárskeho výsledku 
 
Na bežné výdavky bol upraveným rozpočtom na rok 2010 poskytnutý transfer zo ŠR vo výške 
853 139 € a kapitálový transfer v objeme 213 000 €. 
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Rozpočet vlastných výnosov predpokladal v roku 2010 príjem 129 290 €, skutočnosť činila 
150 270 €, čo je plnenie na 116,2 %. 
Prijaté výnosy od subjektov mimo verejnej správy predstavovali 7 388 € a výnosy zo zúčtovania 
zákonných rezerv z prevádzkovej činnosti 29 628 €. 

 
Pri celkových skutočne dosiahnutých výnosoch v objeme 1 446 350 € a nákladov vo výške 
1 146 000 €, vykazuje STM Košice za rok 2010 hospodársky výsledok po zdanení – zisk vo 
výške 350 €, z tvorby vlastných výnosov. 

 
Finančné prostriedky poskytnuté bežným transferom zo štátneho rozpočtu vo výške 853 139 €  
boli čerpané na 100,0 %. Poskytnutý kapitálový transfer v objeme 213 000 €, bol v skutočnosti 
čerpaný vo výške 105 925 €, čo je čerpanie na 49,7 €. 
Kapitálové výdavky nevyčerpané z rozpočtu roku 2009 a 2010 boli presunuté na čerpanie 
v rozpočtovom roku 2011 v celkovom objeme 85 282 €. 
 
3.2.5  Prioritné projekty a ich plnenie 

 
a/  Bežné výdavky 

 
Rozpočtovým opatrením č. 1 a 5 bola vykonaná úprava rozpočtu so zvýšením bežných výdavkov 
o 29 500 €, účelovo určených na aktivity : 

 
Program 08T0103 – Podpora kultúrnych aktivít RO a PO 

- Noc múzeí v STM Košice                                                                             5 000 € 
- Vedecko – výskumné úlohy 2008 – 2010                                                     1 500 € 
 

Projekt „Noc múzeí“ bol realizovaný v termíne 15. 5. 2010. Prezentácia STM Košice, ako 
aktívnej múzejnej inštitúcie so vzdelávacím, poučným i kultúrno – zábavným programom bola 
realizovaná v expozíciách Košice, Múzeum letectva Košice, ako aj vysunutých pracovísk 
v Múzeu dopravy Bratislava, NKP Solivar, kaštieľ Budimír a Múzeum J. M. Petzvala Spišská 
Belá. Pridelené finančné prostriedky boli vyčerpané v plnej výške 5 000 €. 
Projekt „Vedecko – výskumné úlohy 2008 – 2010“ bol zabezpečovaný v súlade s koncepciou 
vedecko – výskumnej činnosti za sledované obdobie, pričom boli riešené výskumné úlohy 
zamerané na spracovanie dejín vybraných priemyselných odvetví, prístrojovej techniky 
a priemyselného dedičstva na Slovensku. Do konca roka bolo ukončených 6 z 10 riešených úloh. 
Vyčlenené finančné prostriedky boli vyčerpané v plnej výške 1 500 €. 

 
Program 08T0104 – Podpora kultúrnych aktivít v zahraničí 

- Výstava Osobnosti vedy a techniky na Slovensku                                        4 000 € 
                                          

Realizácia výstavy sa uskutočnila v Slovinsku v Technickom múzeu Ljubljana s vernisážou dňa 
22. 4. 2010, putovná výstava trvala do 21. 6. 2010. V Bulharsku sa uskutočnila výstava v meste 
Šumen s vernisážou 21. 9. 2010 a trvaním do konca mesiaca október. Pridelené finančné 
prostriedky boli vyčerpané v plnej výške. 

 
Program 08T0108 – Stratégia rozvoja múzeí a galérií v SR do roku 2011 

- Vydanie edičného titulu STM                                                                        9 000 € 
- Vývoj geodetickej techniky – edičný výstup výskumnej úlohy                  10 000 € 
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V rámci projektu „Vydanie edičného titulu STM“ bol vydaný zborník Ochrana pamiatok dopravy 
k 10. výročiu otvorenia Múzea dopravy Bratislava,  katalógy Osobnosti vedy a techniky na 
Slovensku v slovinskom a bulharskom jazyku. Ďalej bol vydaný katalóg Z dejín fyziky na 
Slovensku a katalóg Expozície STM a vysunuté pracoviská. 
Formou drobnej tlače boli spracované a vydané skladačky v slovenskom a anglickom jazyku s 
názvami : 

- Astronómia a Planetárium                               -  Múzeum Petzvala v Spišskej Belej 
- Energetické oddelenie Aurela Stodolu               - NKP Solivar 
- Z dejín fyzika na Slovensku                               - Múzeum kinematografie Medzev 
- Vývoj geodetickej techniky a kartografie 
      

Na vydanie titulov boli pridelené finančné prostriedky použité v plnej výške 9 000 €. 
 

Edičný výstup výskumnej úlohy, Vývoj geodetickej techniky a kartografie bol realizovaný 
vydaním reprezentačného katalógu  - knižnej publikácie, pod názvom „Geodetická technika 
v zbierkovom fonde Slovenského technického múzea Košice“. 
Publikácia bola vydaná v náklade 500 ks, pridelené finančné prostriedky boli vyčerpané v plnej 
výške 10 000 €. 

 
b/  Kapitálové výdavky 

 
Rozpočtové opatrenie č. 2/KV – vykonaná úprava rozpočtu so zvýšením kapitálových výdavkov 
určených na akvizície zbierkových predmetov 

 
Program 08T0106 – Akvizície zbierkových predmetov                                       26  000 € 

 
Komentár čerpanie je uvedený v časti 3.2.1 Dotácie na investície - kapitálový transfer, finančné 
prostriedky boli vyčerpané v plnej výške. 
 
Rozpočtové opatrenie č. 3/KV – vykonaná úprava rozpočtu so zvýšením kapitálových výdavkov 
na prioritné projekty 

 
Program 08T0108 – Stratégia rozvoja múzeí a galérií                                          187 000 € 

 
Pridelené kapitálové výdavky určené na investičné akcie : 

- Asanácia dvorného traktu, rekonštrukcia objektu Hlavná 90 
  a EZS , VTC – I. etapa                                                                                 73 000 € 
- Modernizácia expozície hutníctva na Slovensku                                  50 000 € 
- Letecké technológie – expozícia                                                             46 000 € 
- Centrum slovenských trás, Huta Karol Vlachovo                                  8 000 € 
- Bezbariérový vstup do expozícií                                  10 000 € 
 

Rekonštrukciou objektu Hlavná 90 Košice bola obnova vonkajšej fasády, ktorá v posledných 
rokoch vykazovala značné poškodenie, ako opadávanie omietky, odpadávanie jednotlivých častí 
z poškodených fragmentov t. j. konzol z balkónov, zuborezov, medailónov a pilastrov. Verejným 
obstarávaním bola vybratá reštaurátorská firma na obnovu celej fasády. STM Košice obnovou 
fasády získalo na reprezentatívnom vzhľade objektu Hlavná 90 a zároveň na dlhšie obdobie 
zabezpečilo budovu pred chátraním. Práce boli ukončené v mesiaci novembri, finančné 
prostriedky boli použité v plnej výške 73 000 €. 
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Modernizácia expozície hutníctva na Slovensku bola realizovaná v objekte Hlavná 88 Košice. 
V predmetnom objekte sa nachádzala od roku 1974 expozícia hutníctva a expozícia VSŽ Košice. 
Po modernizácií z hľadiska súčasných požiadaviek bola realizovaná expozícia s názvom 
„Metalurgia v 19. a 20. storočí“. Finančné prostriedky boli vyčerpané v plnej výške. 

 
Rekonštrukcia objektu TP Hámor Medzev – II. etapa – po vykonaní stavebných prác v interiéri 
hámra sa nainštalovalo vnútorné vybavenie, sfunkčnila sa činnosť vodného hámra s možnosťou 
ukážok pre návštevníkov. Vnútorné vybavenie obsahuje pôvodné zbierky, ktoré sa nachádzali 
v hámri a boli zrekonštruované odbornými pracovníkmi múzea. V súčasnosti sa dá návštevníkom 
tejto technickej pamiatky prezentovať práca hámorníkov. Ukončenie prác a sprístupnenie hámra 
verejnosti sa uskutočnilo v mesiaci septembri, finančné prostriedky boli vyčerpané v plnej výške. 
Letecké technológie – expozícia v Múzeu letectva Košice.  V hangári č. 4, kde je expozícia 
inštalovaná boli vykonané stavebné úpravy v širšom rozsahu vzhľadom na špecifikáciu 
expozície. Očistila sa nosná oceľová konštrukcia od korózie a ošetrila sa náterom. Opravili sa 
poškodené jednotlivé obvodové plechové panely stien a prekryli sa škáry pre zabezpečenie 
bezprašného prostredia hangáru. Vytvoril sa atypický vstupný otvor s nájazdovou rampou pre 
imobilných návštevníkov a brána pre prísun nadrozmerných zbierok. Betónová podlaha sa 
upravila náterom. 
Investičná akcia bola ukončená v mesiaci decembri 2010, finančné prostriedky boli vyčerpané vo 
výške 46 000 €. 
Centrum slovenských trás, Huta Karol Vlachovo – pridelené finančné prostriedky vo výške 8 000 
€ boli použité na vypracovanie projektovej dokumentácie. 
Bezbariérový vstup do expozícií – schválené finančné prostriedky v objeme 10 000 € boli 
presunuté na čerpanie v rozpočtovom roku 2011.   

 
 
3.2.6  Rozbor výdavkov podľa prvkov 

 
a / Bežné výdavky 

 
Základný prvok v ktorom organizácia realizuje svoju základnú činnosť 
08S0106 – Múzeá 
a galérie, zdroj 111              

Celkom 610 620 630 640 710 

Schválený rozpočet 732 437 448 350 156 698 125 677 1 712  
Upravený rozpočet 823 638,60 486 534 170 575 163 789,60 2 740  
Skutočnosť 823 638,60 486 534 170 575 163 796,60 2 733  

 
 

08S0106 – Vlastné 
prostriedky, zdroj 45 

Celkom 610 620 630 640    710 

Schválený rozpočet 129 290 34 817 12 168 82 305   
Upravený rozpočet 129 290   1 708 154 127 428   
Skutočnosť 201 672 - 1 993 153 160 412   - 43 100 

 
Prioritné projekty v programe 08T0103 – Podpora kultúrnych aktivít RO a PO 

 
- Noc múzeí v STM 
- Vedecko-výskumné    
   úlohy 2008 - 2010 

Celkom 610 620 630 640  

Upravený rozpočet 6 500   6 500   
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Skutočnosť 6 500   6 500   
 
 
 
 
Prioritný projekt v programe 08T0104 – Podpora kultúrnych aktivít  

 
Osobnosti vedy a techniky na 
Slovensku – výstava Slovinsko, 
Bulharsko 

Celkom 610 620 630 640  

Upravený rozpočet 4 000   4 000   
Skutočnosť 4 000   4 000   

 
Prioritné projekty v programe 08T0108 – Stratégia rozvoja múzeí a galérií v SR do roku 2011 

                                                                           
- Vydanie edičného titulu STM 
- Vývoj geod. techniky, výstup VVÚ 

Celkom 610 620 630 640  

Upravený rozpočet 19 000   19 000   
Skutočnosť 19 000   19 000   

 
 
b /  Kapitálové výdavky – prioritné projekty   

 
08T0106 - Akvizície 
zbierkových  predmetov 

Celkom 610 620 630 640 710 

Upravený rozpočet 26 000     26 000 
Skutočnosť 26 000     26 000 

 
 

08T0108 – Stratégia rozvoja 
múzeí a galérií do roku 2011 

Celkom 610 620 630 640 710 

Upravený rozpočet 187 000     187 000 
Skutočnosť 177 000     177 000 

 
 
 
4.  HODNOTENIE FONDOV ORGANIZÁCIE 
 
Rezervný fond 

                                                                                                                   v Eur 
Počiatočný stav k 1. 1. 2010                                                                           10 539,57 
Tvorba 
- ABB s. r. o., Bratislava – reklamná spolupráca, príspevok                             1 000,00 
- Ústav exp. fyziky SAV Košice – projekt „Cez mikrokozmos 
   k poznaniu makrokozmu“ finančný príspevok                                              1 228,18 
- Prevod hospodárskeho výsledku za rok 2009                                                     410,45 
Spolu tvorba                                                                                                          2 638,63 

 
Čerpanie 
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- Výstavy „Cez mikrokozmos k poznaniu makrokozmu“ 
  Žilina, NKP Solivar, Banská Bystrica                                                                1 228,18 
- BEKI Design, s.r.o., Košice, tlač pozvánok, panelov výstava 
  „Letecká meteorológia“                                                                                          856,80 
- Agentúra a preklady, s.r.o., Košice – projekt CESA Slovinsko                    3 444,00 
- Result Košice, EXIMPO Košice – propagačný materiál                                      143,20 
- Zrušenie RF – prevod na účet vlastných prostriedkov                                            7 506,02 
   Spolu čerpanie                                                                                                  13 178,20 

 
Zostatok fondu k 31. 12. 2010                                                                                       0,00 

 
Sociálny fond 

 
Počiatočný stav k 1. 1. 2010                                                                               1 065,60 
 
Tvorba  
- povinný prídel vo výške 1 % a ďalší prídel vo výške 0,5 % 
   podľa zákona č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde z miezd                                7 416,95 

 
Čerpanie 
- príspevok na stravovanie zamestnancov, stravné lístky                                     7 171,32 

 
Zostatok fondu k 31. 12. 2010                                                                        1 311,23     
 
 
6.  ZHODNOTENIE MAJETKOVEJ POZÍCIE ORGANIZÁCIE 

 
Podľa výkazu Súvaha Úč ROPO SFOV 1 – 01 sú na riadku 60 evidované krátkodobé 
pohľadávky vo výške  12 603 € v lehote splatnosti. 

 
Pohľadávky so zostatkovou dobou splatnosti od 1 do 5 rokov činia 4 345 €, z toho : 

-  3 642 € - súdne vymáhaná pohľadávka u nájomcu nebytových priestorov ATELIER AT, 
Anna Takáčová Košice, za prenájom priestorov na Hlavnej ulici č. 90 v Košiciach 

-  415 € - súdne vymáhaná pohľadávka u dodávateľa Ing. Jozef Sochor, Hlohovec za 
neuhradenie faktúry č. 8200126, splatnej  15. 12. 2008 

-  288 € - súdne vymáhaná pohľadávka u bývalého zamestnanca STM / Licehamer / 
Záväzky 

 
Na riadku 151 Súvahy sú vykázané krátkodobé záväzky v lehote splatnosti do 1 roka v hodnote 
73 385 €, z toho : 

- na riadku 152 – dodávatelia vo výške 6 551 € 
- na riadku 163 – sú vedené mzdové záväzky voči zamestnancom za výplatné obdobie 
  12/2010 vo výške 18 026 € 
- na riadku 164 – ostatné záväzky voči zamestnancom sú evidované zrážky z miezd voči 
  zamestnancom za výplatné obdobie 12/2010 vo výške 20 474 € 
- na riadku 165 – zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného poistenia sú evidované 
  záväzky za obdobie 12/2010 vo výške 23 072 € 
- na riadku 167 – ostatné priame dane, účet 342 je evidovaná daň zo mzdy zamestnancov 
  za obdobie 12/2010 vo výške 5 262 €. 
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7.   PERSONÁLNE  OTÁZKY 
 
      Personálna skladba zamestnancov Slovenského technického múzea sa v priebehu roka 2010 
výrazne nezmenila. Problém zabezpečovania návštevníckej prevádzky v Múzeu letectva, ktorý 
múzeum avizovalo už v rokoch 2003 - 2004 po jeho prvom sprístupnení, bol aj v roku 2010 
riešený prijímaním lektorov a dozorcov na dohodu o vykonaní práce. Toto riešenie sa z dôvodu 
prísneho limitu odpracovaných hodín neukazuje ako výhodné dlhodobé riešenie, aj z dôvodu 
nemožnosti zabezpečenia vysokej profesionálnej úrovne lektorských služieb týmito dočasnými 
zamestnancami. V Múzeu letectva je naďalej praktizovaná sezónna prevádzka v trvaní apríl - 
december.  
Prevádzkovanie Múzea kinematografie rodiny Schusterovej v Medzeve je potrebné  riešiť 
prijatím minimálne ešte 1 zamestnanca s pracovným zaradením správca a lektor. 
Už v predchádzajúcom období STM konštatovalo stále narastajúce nároky na odborných i THP 
zamestnancov múzea v súvislosti s novo prenikajúcimi problematikami súvisiacimi, či už 
s presadzovaním sa výpočtovej techniky v každej činnosti, či tlakom na vyhľadávanie aj iných 
zdrojov financovania než zo štátneho rozpočtu alebo uvedomovaním si potreby neustáleho 
skvalitňovania a najmä profesionalizácie múzejnej práce. Tieto nároky sa nedarí zvládať 
trendom, ktorý nastúpil v predchádzajúcich rokoch, a to kumuláciou pracovných miest k čomu 
múzeum pristúpilo v súvislosti s tlakom na znižovanie stavu zamestnancov aj za skutočnosti, že 
boli pod- statne rozšírené prevádzkové objekty múzea.  
V roku 2010 bol priemerný evidenčný počet zamestnancov  vo fyzických osobách 73 
zamestnancov,  z toho odborných zamestnancov 37.  
Priemerný evidenčný počet zamestnancov za rok 2010 je 68,5 zamestnancov, z toho 
odborných 36,7  zamestnancov. 
Podľa zaradenia na úseku riaditeľa pracovalo 10, na úseku hlavnej činnosti 34 a na úseku 
ekonomicko-prevádzkovej činnosti 27 zamestnancov. Vekový priemer je zamestnancov je 52 
rokov, z toho ženy 51 a muži 53 rokov. 
Činnosť STM (hlavné sídlo v Košiciach, vysunuté pracoviská – Múzeum letectva v Košiciach, 
Múzeum dopravy v Bratislave, Múzeum J. M. Petzvala v Spišskej Belej, Kaštieľ v Budimíre, 
NKP v Solivare, Múzeum kinematografie rodiny Schusterovej v Medzeve ) je v záujme riadneho 
a plynulého zabezpečovania svojho poslania a činnosti zabezpečovaná prostredníctvom hlavných 
organizačných úsekov, ktorými sú: 
 
úsek riaditeľa- 10 zamestnancov  (v tom riaditeľ múzea)    k 31.12.2010 zabezpečuje koordináciu 
a jednotnosť postupu a činnosti všetkých úsekov STM pri vykonávaní plánovacej, 
vyhodnocovacej, rozborovej a kontrolnej činnosti (ide o agendu právnu, kontrolnú personálnu, 
obranu, bezpečnosť a ochranu,  utajované skutočnosti, rozmnožovňu, bezpečnosť a  ochranu 
zdravia pri práci, protipožiarnu a energetickú, agendu zahraničných stykov a rešerší,  agendu 
informatika a bezpečnostného správcu, agendu  konzervátor a reštaurátor  
 
úsek hlavnej  (odbornej) činnosti - 34 zamestnancov (v tom námestníčka pre hlavnú činnosť) je 
nositeľom štatutárnych odborných úloh STM - budovanie a  rozširovanie zbierkového fondu 
hmotných dokumentov o vývoji techniky a exaktných vied na Slovensku, ako aj o podiele 
Slovenska a jeho osobností na rozvoji svetovej vedy a techniky, evidencia zbierkového fondu 
STM, ochrana, odborné spracovanie,  prezentácia zbierkového fondu, budovanie odbornej 
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knižnice, vzdelávacia, kultúrno-výchovná, popularizačná a propagačná činnosť, poskytovanie 
informačných, odborno-poradenských a ďalších odborných služieb pre iné subjekty, spolupráca 
na vedecko- výskumnej činnosti iných inštitúcií a riešenie vlastných výskumných úloh 
 
úsek ekonomicko-prevádzkový - 27 zamestnancov (v tom námestník pre ekonomickú 
a prevádzkovú činnosť) zabezpečuje prevádzku STM a hospodársko-údržbársku činnosť 
(vypracováva koncepcie rozvoja, plány a rozpočty STM tak, aby vecne a termínovo 
zabezpečovali plnenie plánu hlavných úloh a ostatných úloh, zabezpečuje ochranu majetku štátu 
v správe STM, sleduje dodržiavanie ekonomických ukazovateľov, vypracováva materiály, správy 
a rozbory týkajúce sa hospodárenia STM, kontroluje vecné, finančné a časové plnenie 
plánovaných a prikázaných úloh, zabezpečuje verejné obstarávanie tovarov, verejných prác a 
služieb s platnými predpismi, zabezpečuje dopravnú činnosť, investičnú činnosť, materiálno-
technické zabezpečenie, opravu a údržbu objektov, vedenie pokladničnej, mzdovej a finančnej 
agendy). 
 
Prehľad o počte a štruktúre zamestnancov k 31.12.2010 
Priemerný prepočítaný stav zamestnancov – 68,5 
Fyzický stav k 31.12.2010 – 71 zamestnancov. 
 
Personálny rozvoj    VH     VŠ     ÚS      SO      Z Spolu 
Vedúci zamestnanci     0      7       0        0      0    7 
Kurátori spolu     0      9*       3        0      0   12* 

Prírodné vedy     0      1       0        0      0     1 
Technické vedy     0      8       3        0      0   11 

  z 
to

h
o

 

Spoločenské vedy     0      0       0        0      0     0 
Kustódi     0      0       1        0      0     1 
Lektori     0      3       9        0      0   12 
Dokumentátori     0      0       1        0      0     1 
Knihovníci     0      0       1        0      0     1 
Reštaurátori     0      0       5        0      0     5 
THP     0      6       5        1      0   12 
Fotografi     0      0       1        0      0     1 
Ostatní     0      1     10        6      4   21 
Počet zamestnancov  spolu     0    24     36        7      4   71 
z toho ženy     0      9     24        2      4   39 
z toho ZPS     0      0       3        0      0     3 

* v tom 2 vedúci zamestnanci 
 
Plnenie povinného podielu zamestnania občanov so zdravotným postihnutím – STM v roku 2010 
splnilo povinný 3,2 % podiel zamestnancov so zdravotným postihnutím. 
Na skrátený úväzok pracovalo v roku 2010 v priemere 14 zamestnancov. 
 
Štruktúra pracovného zaradenia zamestnancov 
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z toho ženy 8** 1 1 1  1 9 10 8 
z toho ZPS       1 1 1 
S p o l u 38 12 21 

* v tom 2 vedúci zamestnanci 
** v tom 2 vedúce zamestnankyne 

16%

29%

10%

45%

vedúce funkcie

odborní zamestnanci

administratíva

ostatní

 
 

15%

3%
3%

3%

3%

36%

37%
kurátor

kustód

reštaurátor

dokumentátor

fotograf

knihovník

lektor  
 
 

Veková štruktúra zamestnancov 

Do 20 rokov 21 - 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 nad 60 
rokov 

0 3 9 14 32 13 
z toho ženy 3 4 10 16  6 

    z toho ZPS 1 0 1 1 0 
 
Zamestnanosť zamestnancov; do 50 rokov - 25 pracovníkov, nad 50 rokov - 46 pracovníkov 
Z celkového počtu zamestnancov starobný dôchodcovia tvoria 9,94 %, predčasný starobný 
dôchodcovia 0,71 % a výsluhový dôchodcovia 4,97 % . Dôchodok poberá 22 pracovníkov čo 
tvorí 15,62 % z celkového počtu pracovníkov.  
Materskú dovolenku čerpal 1 pracovník. Rodičovský príspevok 0. Priemerná mesačná mzda 
v STM za rok 2010 bola  529 €.  
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V priebehu roku 2010  do pracovného pomeru nastúpili  2 noví zamestnanci, odišli 4 
zamestnanci.  
V organizácii bol v roku 2010 týždenný fond pracovného času 37,5 hod., s pružnou pracovnou 
dobou od 7,00 - 8,00 do 15,00 - 16,00 hod. 
 
 
Prehľad o uvoľnených zamestnancoch   
Dôvod spolu z toho ženy z toho ZPS 
Dohoda 2 1 0 
Výpoveď zo strany zamestnanca 0 0 0 
Výpoveď zo strany zamestnávateľa                                           0 0 0 
Zrušenie prac. pomeru v skúšobnej 
dobe                                                       

0 0 0 

Iné (SD star. dôchodok, ID  invalid. 
dôch. doba určitá)              

2 1 0 

S p o l u                                                                                       4 2 0 
  
Prehľad o prijatých zamestnancoch   
Spôsob spolu z toho ženy z toho ZPS 
Z Úradu práce 1 1 0 
Konkurzy 0 0 0 
Iné 1 0 0 
S p o l u                                                                                       2 1 0 
 
PERSONÁLNY PLÁN na rok 2010 a jeho plnenie 
 
Vysokoškolské vzdelanie si doplňovali 3 zamestnanci - Bc. Duchoň,  Bieľaková, 
Timočková  (ZPS). Pomaturitné štúdium – 1 zamestnanec -  Marciová 
Podpora profesionálneho rastu bola realizovaná prostredníctvom podpory účasti na rôznych 
kurzoch, seminároch, školeniach a pod., ktorých sa zúčastňovali zamestnanci všetkých úsekov. 
V roku 2010 bola zahájená výučba anglického jazyka pre zamestnancov STM a v STM 
umožnená prax študentom VŠ - na úseku hlavnej činnosti 2, na úseku ekonomickej činnosti l. 
 
Odborný rast zamestnancov Počet  

zúčastnených 
Z toho ženy Z toho 

ZPS  
Seminár mzdová a personálna problematika 3 3 0 

Seminár bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci 1 0 0 

Školenie pracovníkov vo výškach 2 1 0 

Školenie zúčt. poistného na ver. poist. 1 1 0 

Školenie finančné výkazníctvo 1 1 0 

Školenie ochrana osobných údajov 4 3 0 

Školenie verejné obstarávanie 1 1 0 

Školenie digitalizácia knižnica 1 0 0 

Seminár ochrana pred požiarmi 1 0 0 

Školenie vodičov vysokozdvižných vozíkov 1 1 0 

Školenie obsluha EPS 3 0 0 

Kurz – Vedenie ľudí v kult. organizácii I. (M3G) 1 1 0 

Kurz – Konzervovanie ZP (M3G) 3 1 0 

Kurz – Múzejná pedagogika (M3G) 2 2 0 
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Lekárska starostlivosť o zamestnancov,  aké prehliadky platilo STM   vstupné a preventívne : 
Vstupných a preventívnych prehliadok sa zúčastnilo 10 zamestnancov v celkovej finančnej 
hodnote 411,92 € 
 
8.  CIELE ORGANIZÁCIE V ROKU 2010 A PREH ĽAD ICH PLNENIA  
 
Nakoľko nebol uzavretý kontrakt s MK SR, hlavné ciele STM pre rok 2010, boli 
zakomponované s ostatnými úlohami pre jednotlivé oblasti múzejnej činnosti v Pláne hlavných 
úloh STM pre rok 2010.  
V súlade s predmetom činnosti a strategickými cieľmi rozvoja múzeí a galérii do roku 2011, 
ktoré vyplývali pre STM na rok 2010,  môžeme považovať za prioritné ciele najmä tieto:   
- zabezpečenie plánovanej akvizície zbierkových predmetov, 
- dokončenie II. etapy rekonštrukcie objektu Hámor v Medzeve a sprístupnenie novej 

expozície medzevského hámorníctva, 
- dokončenie modernizácie expozície hutníctva v dvoch etapách, I. etapa „Hutníctvo- 

historická časť“ a II. etapa „ Metalurgia kovov v 19. -20. storočí“,  
- dokončenie novej expozície „Letecké technológie – vývoj leteckých konštrukcii“,   v rámci 

komplexného dobudovania Múzea letectva v Košiciach,  
-     uskutočnenie „Noci múzeí“ v STM a na jeho vysunutých pracoviskách, 
-     vedecko-výskumné úlohy 2008 – 2010, s využiteľnými výstupmi  v prezentačnej a publi- 
      kačnej oblasti, edičný výstup výskumnej úlohy, Vývoj geodetickej techniky“, 
 -    vydanie ďalších edičných titulov (zborníky, katalógy, skladačky), 
-     prezentácia putovnej výstavy “ Osobnosti vedy a techniky na Slovensku“,  v Slovinsku  
      (Ljubljana - Bistra) a Bulharsku (Shumen),   
-    dokončenie realizácie projektu „Asanácia dvorného traktu, rekonštrukcia objektu Hlavná  

90  EZS – I etapa VTC, príprava projektového zámeru a obsahovej náplne VTC, 
-    vypracovanie projektovej dokumentácie „Veľkoplošného depozitára a reštaurátorských  
     dielní“ v Múzeu letectva v Košiciach, 
  -   vypracovanie realizačného projektu „ Centrum slovenských trás, Huta Karol Vlachovo“,   
-    začatie realizácie výťahu v STM, v rámci bezbariérového vstupu do expozícii, 
-    získanie finančných prostriedkov na realizáciu záchrany technickej pamiatky „Sklad soli“  
       v NKP Prešov v rámci ROP PO 3, 
-     práce v súvislosti s digitalizáciou kultúrnych objektov v rámci OPIS PO 2.  
  
Ak by sme chceli lepšie porovnať situáciu v postupnom plnení prioritných cieľov od roku 2008 v 
niektorých cieľoch, môžeme konštatovať významný prínos napríklad v rozširovaní zbierkového 
fondu. Od roku 2008 STM získalo akvizičnou činnosťou 1 154 ks zbierkových predmetov, najmä 
však ucelenú kolekciu zbierok kinematografickej a fotografickej techniky v  Múzeu 
kinematografie rod. Schusterovej v Medzeve. 
Zlepšenie nastalo v odbornej správe a ochrane hnuteľného kultúrneho dedičstva. Do  výstavných 
a expozičných priestorov, depozitárov a múzeí pribudli systémy ochrany EPS a EZS. Pokračovali 
práce v elektronickej evidencii zbierok ESEZ Online-ESEZ 4G, spracovaní databázy múzejného 
tezauru, vytipované boli zbierky do I. digitalizačného plánu STM.  
V rámci starostlivosti o ochranu priemyselného dedičstva in fondo aj in situ,  boli vypracované 
realizačné projekty pre Veľkoplošný depozitár a reštaurátorské dielne, Hutu Karol vo Vlachove, 
ich realizácia je závislá na získaní finančných prostriedkov resp. u objektu Skladu soli, výber 
dodávateľa stavebných prác, po celkovej rekonštrukcii bola sprístupnená technická pamiatka 
Hámor v Medzeve . 
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Za posledné 3 roky STM realizovalo 5 nových, stálych expozícii „Sieň elektrických výbojov“ -
získala ocenenie Múzeum roka 2008, „Vývoj geodetickej techniky a kartografie na Slovensku“, 
„Cestná doprava“ a „Letecké technológie - vývoj leteckých konštrukcii“ , „Medzevské 
hámorníctvo“, modernizovalo 4 stále expozície „Vývoj fotografickej a kinematografickej 
techniky“ v Spišskej Belej, „Energetické oddelenie Aurela Stodolu“ , Hutníctvo- historická 
časť“, „ Metalurgia 19. – 20. storočia , expozícia astronómie a planetárium boli rozšírené 
o technické vybavenie.  
Pripravuje sa realizácia viacúčelového interaktívneho, informačno-vzdelávacie centra, kde deti a 
mládež budú objavovať podstatu fyzikálnych zákonitostí a technických princípov, hravou formou 
a orientáciou na zážitok – Vedecko-technické centrum v Košiciach.   
Boli pripravené 3 štatutárne výstavy „Zvony, zvonce, zvončeky, Nostalgia v domácnosti 
a Meteorológia v letectve, úspešne prezentované aj v iných múzeách a viaceré výstavy s inými 
inštitúciami, na príprave ktorých STM participovalo napr. Ako sme žili – Slovensko v 20.stor., 
Nikola Tesla, Slovenská cesta do mikrokozmu atd. Slovenskú kultúru v zahraničí 
prostredníctvom putovnej výstavy „Osobnosti vedy a techniky „ mohli vidieť návštevníci v troch 
krajinách a mestách Sofia, Beograd, Kovačica, Ljubljana a Shumen.  
Každoročne v STM sa uskutočnia aktivity v rámci Noci múzeí, Týždňa vedy a techniky 
a významných dní a jubileí osobností vedy a techniky. Pre mládež boli každoročne pripravované 
atraktívne demonštračné výukové a vzdelávacie programy, interaktívne výstavy a logické hry aj 
na pobočkách STM. Každoročne sa získalo viac kultúrnych poukazov určených na návštevu 
múzea.  
V rámci edičnej činnosti každoročne boli vydané múzejné noviny – STM Aktuálne a 9 titulov 
v kategórii neperiodický zborník, katalóg. 
Bohaté boli predošlé roky na relizáciu odborných podujatí, kedy sa v STM konalo zasadnutie 
Stredoeurópskej únie technických múzeí a odborná konferencia, spomienkový seminár k 100. 
výročiu nar. prvého riaditeľa STM Dr. Butkoviča, oslavy a odborná konferencia k 150. výr. nar. 
A. Stodolu, odborný seminár k 10.výročiu založenia Múzea dopravy a participácia na odborných 
podujatiach pripravovaných Zväzom múzeí Slovenska. 
Bol zavedený Centrálny prezentačný, rezervačný a predajný systém v rámci Projektu 
informatizácie kultúry. Bol obstaraný softvér pre zabezpečenie zmien v účtovníctve a konverzii 
údajov a  počítače do školiacej miestnosti pre zamestnancov inštitúcii v rezorte MK SR a VUC 
KSK. V rámci šrotovného bolo zakúpené motorové vozidlo Citroen.       
 
 
 
9. HLAVNÉ SKUPINY UŽÍVATE ĽOV VÝSTUPOV  ORGANIZÁCIE    
  
Realizácia celého radu činností v roku 2010, bola ovplyvňovaná rôznymi vonkajšími faktormi 
externou a internou spoluprácou pre dosiahnutie určených cieľov. V odbornej činnosti boli 
využívané zmluvné vzťahy s týmito inštitúciami pri riešení konkrétnych úloh i príprave aktivít. 
Boli to Technická Univerzita v Košiciach- Fakulta umení, Fakulta hutnícka, Fakulta 
elektrotechniky a informatiky, Fakulta leteckej techniky, Ústav experimentálnej fyziky SAV, 
Prírodovedecká fakulta v Košiciach, Muzeologický kabinet SNM v Bratislave, Technické 
múzeum v Brne, Vedecko-technická spoločnosť v Miškolci,  Spoločnosť pre dejiny vedy 
a techniky na Slovensku pri SAV, Pamiatkový úrad v Rožňave, ale aj  U.S.Steel, s.r.o Košice, 
ŽSR, Energospol, s.ro. Lemešany. Spolupracovalo sa so zástupcami  Košického a Prešovského 
samosprávneho kraja, zástupcami Mestá Košice, Prešov, Spišská Belá, Spišská N. Ves 
a Bratislava, múzeá a fyzické osoby (aj v kap. 3.1. Odborná a metodická činnosť). 
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Plnenie prezentačných cieľov STM bolo dosahované prostredníctvom múzejných stálych 
expozícií a výstav, s rôznymi partnermi, publikačnou činnosťou a  propagáciou múzejných 
aktivít v  médiách.                                                                    
 
 
 
Hlavnými skupinami užívateľov výstupov múzea sú návštevníci – záujemcovia o dejiny vedy 
a techniky v širokom spektre, najmä školy, ale aj právnické a fyzické osoby, orgány štátnej 
správy, organizácie neziskového a mimovládneho sektora, medzinárodné inštitúcie, ktorých sme 
začlenili do nasledovných skupín.  

1.   Návštevníci z rôznych škôl. Tvorili najväčšiu aktívnu užívateľskú skupinu. Išlo najmä o 
školy  I. a  II. stupňa a študujúcu mládež na stredných a vysokých školách technického 
zamerania. Táto skupina vyhľadávala najmä stále expozície múzea ale i  prezentačné aktivity 
múzea, edukačné prehliadky a najmä aktuálne výstavy na doplňovanie a prehlbovanie 
vedomostí o dejinách študovaných vedných, či technických odborov. Táto skupina 
prichádzala do múzea cielene a často viac krát za rok.  

2.   Laická  verejnosť, ktorá získavala nové  informácie alebo si doplňovala poznatky na 
rôznych  podujatiach určených pre širokú verejnosť /Noc múzeí/. Ako to z prieskumu 
vyplýva, mnohokrát navštívila podujatie organizované v STM prvýkrát a dozvedela sa o nej 
jednak z rôznych informátorov, cez internetové stránky, verejné média, denná tlač, najmä  
ústnym podaním. Táto skupina prichádzala do múzea navštíviť iba konkrétnu alebo 
netradičnú aktivitu a zároveň bola oboznámená aj s aktuálnou ponukou expozícií a výstav. 

3.   Odborná verejnosť- odborníci v určitom obore, bádatelia, učitelia a profesori na 
školách. Skupina, ktorá privítala  prezentačné  aktivity a výsledky vedeckého výskumu i 
výstupy edičnej činnosti nášho múzea. Táto skupina užívateľov sa zaoberá dejinami vedy a 
techniky aj profesionálne alebo využíva  získané vedomosti pri svojej  pedagogickej činnosti. 
Je najlepším spolupracovníkom múzea šíriteľom noviniek, vykonáva bezplatný prieskum vo 
svojom okolí a iniciuje aj ďalšie smerovanie múzea. O aktivitách v STM sa dozvedá 
z rôznych zdrojov.                   

4.  Múzejné i  nemúzejné inštitúcie, fyzické  osoby a poslucháči škôl humanitného, či 
technicko-umeleckého zamerania. Sem patria tí ktorí  využívali odborné a poradenské 
služby, konzultácie v  STM k problematike dokumentácie a prezentácie  dejín vied a 
techniky, ku konkrétnym zbierkovým  predmetom, osobnostiam vedy a techniky. Táto 
skupina využívala informácie aktivitách, programe i rozhodujúcich činnostiach propagované 
prostredníctvom internetovej stránky STM, ako aj web stránky iných organizácií 
propagujúcich kultúrne podujatia. 

5.   Ostatní užívatelia. Do tejto skupiny patria verejné a súkromné  inštitúcie, spoločnosti, ktoré 
využívali  produkty STM – s dôrazom na  atraktívnosť priestorov STM v centre mesta na 
realizáciu netradičných kombinovaných programov, spojených s prenájmom  priestorov, 
zbierkových predmetov pre rôzne televízne, resp. filmové projekty alebo len formou 
tradičného prenájmu na organizáciu (castingy, firemné prezentácie, prieskumy trhu 
vytypovaných výrobkov, fotografovanie svadobné, maturitné či  posedenia v netradičnom 
prostredí) alebo využití priestorov pre oslavy, svadby a pod.,  
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6.   Záujemcovia zo zahraničia tvorili minimálnu ale dôležitú skupinu užívateľov výstupov 
STM. Informácie o aktivitách STM získavajú  prostredníctvom internetovej stránky, zo 
zahraničnej publicity v tlači, získaním propagačných materiálov na veľtrhoch cestovného 
ruchu, cez zahraničné zastupiteľstvá a slovenské kultúrne inštitúcie, partnerské múzea alebo 
prostredníctvom priamej spolupráce či výmeny zahraničných výstav 

Ak hodnotíme rok 2010, z hľadiska prínosu  deti mládež, občanov a orgánov štátnej správy, čo 
vyplýva z poslania STM, môžeme konštatovať, že ciele v zmysle sprístupnenia hmotných 
dokumentov o histórii vedy a techniky formou expozícií a výstav boli naplnené. Bol vytvorený 
priestor určený pre širokú verejnosť pre zmysluplné trávenie voľného času. 

  

10.   ZHODNOTENIE VÝSLEDKOV KONTROL VYKONANÝCH    
        KONTROLNÝMI ORGÁNMI  
 
     Kontrolná činnosť v STM sa realizuje na základe polročných plánov kontrolnej činnosti. Jej 
cieľom je zabezpečiť predovšetkým preventívnu funkciu kontroly tak, aby prípadné nedostatky 
neprerástli do väčších a vážnejších následkov. Z toho dôvodu sú aj objekty kontroly vyberané so 
zreteľom na možný výskyt nedostatkov. Kontrolná činnosť je zabezpečovaná kontrolórom 
múzea, pričom táto funkcia je kumulovaná s výkonom funkcie tajomníka a právnika múzea. Do 
kontrolnej činnosti sú zapájaní aj ďalší zamestnanci múzea z iných útvarov. 
 
1. Oblasť ekonomickej kontroly 
      V súlade s § 29 zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve sú v pravidelných štvrťročných 
intervaloch vykonávané inventarizácie pokladničnej hotovosti, poštových známok, stravných 
lístkov, vstupeniek a ďalších prísne zúčtovateľných tlačív. Cieľom je zistiť prípadný rozdiel, či 
už plusový alebo mínusový, medzi evidenčným a skutočným stavom. Inventarizáciu vykonáva 
dvojčlenná komisia a výsledok inventarizácie odsúhlasuje referent všeobecnej učtárne. V roku 
2010 boli vykonané 4 inventarizácie, pri ktorých neboli zistené rozdiely medzi skutočným 
a evidenčným stavom peňažných prostriedkov. 

 
2. Oblasť správy a ochrany majetku štátu v správe STM 
 
a) dodržiavanie predpisov o ochrane pred požiarmi 
      V priebehu roka 2010 bolo vykonaných 10 kontrol zameraných na dodržiavanie predpisov 

o protipožiarnej ochrane na pracoviskách STM. Pri ich vykonávaní boli zistené drobné 
nedostatky spočívajúce v chýbajúcich výstražných tabuľkách, označení schodíkov 
šrafovaním, nedostatočnom vybavení lekárničiek, dôležité telefónne čísla neboli 
aktualizované. Tieto nedostatky boli vzápätí odstránené. 

 
b) dodržiavanie predpisov o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci 

            Kontrola s týmto zameraním bola vykonaná v Múzeu J. M. Petzvala v Spišskej Belej, pri 
ktorej bolo konštatované dodržiavanie všeobecne záväzných právnych predpisov. 

 
c) ochrana majetku zvereného do správy STM 

            Kontrolou stavu depozitárov bolo zistené, že existujúci stav je nevyhovujúci. Kapacita 
depozitárov je nedostatočná, čo spôsobuje, že zbierkové predmety nie sú uchovávané 
predpísaným spôsobom. Boli prijaté opatrenia na  preorganizovanie uloženia jednotlivých 
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fondov tak, aby boli navzájom oddelené a umožňovali prehľadné uloženie zbierkových 
predmetov. 
Na ochranu majetku zvereného do správy STM slúžia aj vykonávané revízie zbierkových 
fondov. V roku 2010 boli vykonané tri riadne revízie zbierkových fondov Energetické stroje 
a zriadenia, textilná technika, Priemyselný dizajn a zbierkový fond Fyzika a jedna 
mimoriadna revízia zbierkového fondu dopravy z dôvodu zmeny v obsadení hmotne 
zodpovedného zamestnanca. Pri týchto revíziách neboli zistené rozdiely medzi evidenčným 
a skutočným stavom zbierkových predmetov. 
Kontrola správnosti vyplňovania údajov v DZVV odhalila nedostatky spočívajúce vo 
vyplňovaní údajov o dennom výkone vozidla, keď vodič nerozpisuje priebeh výkonu vozidla 
počas dňa, ale uvádza len celkový výkon, nesprávne uvádza doplnenie PHM (v iný deň 
v nesprávnej kolónke). Na odstránenie nedostatkov boli prijaté opatrenia na nápravu. 

 
 
3. Oblasť ostatnej kontroly 
 
      Kontrolou využívania fondu pracovného času bolo zistené porušenie pracovnej disciplíny 
zamestnancami, ktorí opustenie pracoviska počas pracovnej doby nevyznačili v knihe odchodov 
a pracovisko opustili bez vedomia nadriadeného zamestnanca. Voči zodpovedným 
zamestnancom boli vyvodené príslušné pracovno-právne postihy. 

 
4. Vybavovanie sťažností a podnetov občanov 
       
      V hodnotenom období organizácia neobdržala žiadnu sťažnosť či podnet od občanov. 

 
5. Oblasť vonkajšej kontroly 
      Vonkajšími kontrolnými orgánmi boli vykonané 4 kontroly a to: 

- Obvodný úrad – odbor civilnej ochrany a krízového riadenia vykonal kontrolu 
skladovania a ošetrovania materiálu civilnej ochrany v sklade materiálu, bez zistenia 
nedostatkov. 

- Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Košiciach vykonal následnú 
protipožiarnu kontrolu a kontrolu písomnej dokumentácie objektov a priestorov 
s konštatovaním, že všetky nedostatky boli odstránené. 

- Odbor rezortnej kontroly MK SR vykonal finančnú kontrolu vytypovaných zmlúv a zistil, 
že v jednom prípade došlo k porušeniu finančnej disciplíny, keď boli finančné prostriedky 
použité nad rámec oprávnenia zmluvne dohodnutých podmienok. Zodpovedná 
zamestnankyňa múzea bola na zistené nedostatky upozornená a k 31. 12. 2010 ukončila 
pracovný pomer s našou organizáciou. 

- MK SR vykonalo kontrolu dodržiavania ustanovení  zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane 
utajovaných skutočností bez zistenia nedostatkov. 

 
11.    ZÁVER      
 
Na základe priebežného hodnotenia ale aj celkovej sumarizácie výsledkov, môžeme hodnotiť 
dosiahnuté výsledky za rok 2010 v STM za   nadmieru úspešné. Výrazným prínosom 
v expozičnej činnosti bola najmä modernizácia štyroch expozícií. Vo výstavnej činnosti múzeum 
zrealizovalo jednu vlastnú výstavu a celkom bolo v priebehu roka zrealizovaných 39 
krátkodobých výstav. Do zahraničia bola vyvezená výstava Osobnosti vedy a techniky na 
Slovensku s jej prezentáciou v Slovinsku a Bulharsku. 
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     Výrazne silnou stránkou v rámci edičnej činnosti bolo vydanie dlhodobo chýbajúcich 
propagačných materiálov a ďalších titulov vo forme katalógov a zborníkov pre návštevníkov 
v celkovom náklade 9 700 ks. 
 
     V oblasti plnenia ukazovateľov rozpočtu u nákladov celkom oproti roku 2009 múzeum 
dosiahlo výraznú úsporu vo výške 185 211 tis. €. K zníženiu čerpania nákladov došlo 
v položkách spotrebovaných nákupov, službách a ostatných nákladoch. V celkovom 
hospodárskom výsledku dosiahlo múzeum v roku 2010 zisk vo výške 350 €. 
 
     V priebehu roka neboli vyčerpané v plnom rozsahu pridelené kapitálové výdavky. 
Z rozpočtov v roku 2009 a 2010 budú dočerpané v roku 2011 finančné prostriedky na realizáciu 
investičných projektov v objeme 85 282 €. 
 
      Výročná správa STM je prístupná v zmysle zákona o slobodnom prístupe k informáciám, 
spôsobom formulovaným vo vnútroústavnej smernici o poskytovaní informácií záujemcom. 
Správa je sprístupnená na internetových stránkach MK SR a STM, v tlačenej forme na 
sekretariáte generálneho riaditeľa STM a u námestníkov generálneho riaditeľa STM. 
 
V Košiciach, 11. 4. 2011  
 
 
 
 
        Ing. Eugen Labanič 
          generálny riaditeľ 
 
 
Spracovala: 
Ing. Agnesa Schwartzová – námestníčka GR 


